
А. А. Федотов   
  

 

 

 

 

 

АРХИЕПИСКОП  

АМВРОСИЙ (ЩУРОВ): 

ИЗ ИСТОРИИ РОДА 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Иваново 

2023 



2 

 

ББК 84-5 

Ф34 

 

  

Федотов А. А. Архиепископ Амвросий (Щуров): из 

истории рода – Иваново, 2023. – 128  с. 

 

  

Рецензенты: 

Ю. А. Иванов – доктор исторических наук, профессор ка-

федры истории, географии и экологии Шуйского филиала 

ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет», 

почетный работник высшего профессионального образова-

ния РФ; 

кафедра истории и культурологии ФГБОУ ВО «Ивановский 

государственный химико-технологический университет».  

 

В книге проведено изучение тверских корней право-

славного иерарха – архиепископа Амвросия Щурова 

(28.03.1930-8.11.2016), деятельность которого имела суще-

ственное значение для процессов церковного возрождения в 

1990-е годы в России. Рассматривается история деревни Ки-

селево Кашинского района Тверской области, уроженцем ко-

торой он является, история семьи будущего архиерея, его 

связь с Никольским храмом села Турово Кашинского района 

(в настоящее время недействующий). 

Для интересующихся историей России.      

  
 
ISBN  978-5-6050226-9-5 

 

 
 

 

©Федотов А. А., 2023 



3 

 

П Р Е Д И С Л О В И Е 

 

Русская Православная Церковь в течение ХХ столетия 

пережила немало тяжелых испытаний, это и  гонения, длив-

шиеся на протяжении нескольких десятилетий и невиданное 

дотоле возрождение в конце века. Как в зеркале, история 

Церкви отражается в житиях ее святых мучеников и испо-

ведников, в биографиях ее иерархов и рядовых приходских 

клириков. 

Эта книга посвящена родословной и биографии епар-

хиального владыки – архиепископа Амвросия, который воз-

главлял  Ивановскую епархию в течение тридцати лет – с 

1977 по 2006 год. Этот хронологический промежуток вмеща-

ет в себя очень разные эпохи в жизни страны и церкви. Это 

последние годы так называемого застоя, когда партийно-

государственный контроль за деятельностью Русской Право-

славной Церкви был гораздо слабее, чем в 1920-30-е годы, но 

ощущался все же отчетливо. Следом наступила перестройка, 

когда беспорядок в стране с каждым городом нарастал, а 

свобода вероисповедания становилась все более зримой. В 

«лихие девяностые» распадается Советский Союз, а свободы 

стали если не безграничными, то, по крайней мере, до тех 

пор вряд ли  вероятными, и эти годы также были по своему 

трудными для РПЦ. 

К настоящему времени об архиепископе Амвросии вы-

шел из печати целый ряд публикаций: это и сборник доку-

ментов и материалов, и воспоминания его современников о 

его плодотворном и многогранном служении в период архи-

пастырства. Гораздо меньше известно о ранних годах его 

жизни – детстве и юности, еще более скупы сведения о его 

исторических корнях, уходящих в древнюю Тверскую зем-

лю. 

Заполнить историческими фактами эти белые пятна – 

такую цель поставил перед собой автор этой книги Алексей 

Александрович Федотов – ученик владыки и его духовное 
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чадо. При этом нельзя не отметить, что А.А. Федотов – про-

фессиональный историк, известный ученый, доктор истори-

ческих наук, автор целого ряда публикаций об истории Рус-

ской Православной Церкви в новейшее время, то есть в два-

дцатом столетии. 

Предки архиепископа Амвросия (в миру  – Анатолий 

Павлович Щуров) были из крестьян небольшой деревни Ки-

селево Кашинского уезда, расположенного в восточной части 

Тверской губернии. А. А. Федотов в своей книге, имея боль-

шой опыт поисковой и исследовательской работы в различ-

ных архивах, обратился к фондам Государственного архива 

Тверской области. В отличие от дворянских или священни-

ческих родословных, крестьянские генеалогические деревья 

сложно поддаются восстановлению – очень часто не хватает 

исторических источников. К счастью, ревизские сказки (то 

есть подворные переписи) по родной деревне владыки и мет-

рические книги приходской церкви все же сохранились в ар-

хивных фондах. Один за другим менялись в  XVIII –  XIX вв. 

помещики – владельцы этой деревни, после 1861 г. жители 

Киселева выкупали свои земельные наделы, получив свобо-

ду, среди них были и предки Анатолия Щурова. Благодаря 

архивным разысканиям автора этой книги родовое дерево 

Щуровых было скомпоновано с очень густой развесистой 

кроной, в ней нашлось место не только для прямых предков 

владыки, но и для боковых ветвей. А. А. Федотову удалось 

довести родословную Щуровых вглубь веков до рубежа  

XVII – XVIII  столетий, что очень нелегко осуществить при 

изучении крестьянской генеалогии.  

Один из разделов книги посвящен ранним годам жизни 

Анатолия Павловича Щурова, его семье – матери, отцу, сест-

рам, братьям, которые прошли через горнило Великой Оте-

чественной войны.   

Отдельный раздел книги затрагивает историю Николь-

ской церкви села Турова, прихожанами которых являлись 
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несколько поколений жителей деревни Киселево, в том числе 

– семья Щуровых.  

В последнем разделе книги под названием «Будущий 

архиерей. Выбор жизненной пути» автор, как нам представ-

ляется, убедительно показывает то,  как и почему юноша, по-

явившийся на свет в безрелигиозной семье, выбрал для себя 

путь служения Богу, и остался свято верен ему до конца сво-

их дней. 

Уверен, что эта книга найдет своих внимательных и 

благодарных читателей. 

 

К. Е. Балдин 

доктор исторических наук, профессор,  

заслуженный работник высшей школы РФ, 

 ведущий научный сотрудник  

 Ивановского государственного университета 
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ВВЕДЕНИЕ 

 

В книге проведено изучение тверских корней право-

славного иерарха – архиепископа Амвросия (Щурова; 

28.03.1930-8.11.2016), деятельность которого имела суще-

ственное значение для процессов церковного возрождения в 

1990-е годы в России. Родившийся в крестьянской семье, по-

павшей под государственный пресс в рамках процесса кол-

лективизации, он с детства на себе испытал все тяготы жизни 

российского народа. Размышления над смыслом бытия при-

вели к тому, что в 16 лет, выросший в нерелигиозной семье 

юноша, осознанно принял крещение. И начался его путь в 

Церкви, продолжавшийся до последнего дня жизни. 

18 октября 1977 года состоялась его архиерейская хи-

ротония. С 1977 по 2006 год он был управляющим Иванов-

ской (с 2002 года Иваново-Вознесенской) и Кинешемской 

епархией. Это были два принципиально разных периода – 

годы полной зависимости Церкви от государства и годы ее 

небывалой в Российской истории свободы. Используя воз-

можности второго из них, архиепископ Амвросий стал тем, 

при ком епархия неузнаваемо преобразилась – в 4 раза уве-

личилось число приходов, открылись 12 монастырей, духов-

ная семинария. Но главной заботой архиерея был не внеш-

ний рост, а  души его паствы. Будучи 10 лет на покое, он до 

самого конца своего жизненного пути практически ежеднев-

но отдавал свои духовные силы тем, кому была необходима 

его поддержка. 

При подготовке настоящего исследования использова-

лись исследования по истории Русской Православной Церк-

ви на Тверской земле доктора исторических наук, профессо-

ра Т. Г. Леонтьевой и ее научной школы
1
. Для понимания 

                                           
1
 Леонтьева Т. Г. Действующие церкви Калининской епархии 1948-1949 

гг. (по отчетам благочинных и управляющего епархией). Вестник ТвГУ. 

Серия «История». 2022. № 4 (64). С. 59-74;  Леонтьева Т. Г. О воцерков-

ленности населения Калининской области в 1930-1950 гг. (по воспомина-
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некоторых аспектов разных эпох, которые охватывает данная 

работа, в контексте Кашинского уезда, автор обращался к 

работам Грязнова А. Л., Черкасовой М. С., Вылцана М. А.
2
.  

Книг и статей, посвященных жизненному пути архи-

епископа Амвросия (Щурова) в настоящее время уже немало. 

Первая из них вышла в свет в 1998 году
3
. Существенное зна-

чение для будущих исследователей будут иметь два сборни-

ка документов, воспоминаний и материалов
4
.  

В 2017 году выдержал  два издания сборник «Я возже-

лал заповедей Твоих. Памяти архиепископа Амвросия (Щу-

рова) (Иваново, 2017. 474 с.; Москва, 2017. 512 с.). В книгу, 

посвященную памяти архиепископа Амвросия, вошли вос-

поминаний о нем тех людей, которым дорог почивший архи-

пастырь, биографический очерк о нем, статья, посвященная 

его архиерейскому служению, фотоматериалы и документы. 

Он был допущен  к распространению Издательским советом 

Русской Православной Церкви. 

                                                                                             
ниям «детей войны») // Вестник ТвГУ. Серия «История». 2021. № 3 (59). 

C. 39-60;  Леонтьева Т.Г. Церковная повседневность эпохи позднего ста-

линизма в провинциальном измерении // Советское государство и обще-

ство в период позднего сталинизма. 1943-1945 гг.: материалы VII между-

народной научной конференции. Тверь, 4-6 декабря, 2014 г. М., 2015. С. 

6-16; Леонтьева Т. Г., Беговатов Д. А., Дмитриев Н.А., Леонтьева О. Г. 

Церковная жизнь в советском обществе в 1940-1950 гг.: религиозные 

практики населения в Калининской области в воспоминаниях «детей 

войны». Коллективная монография под ред. Т.Г. Леонтьевой. Тверь, 

СФК-офис, 2002. 240 с. 
2
 Грязнов А. Л., Черкасова М. С. Северные слободы в XIII – XVI вв.: ис-

точники и задачи изучения // История и культура Ростовской земли. Ро-

стов, 2017. С. 27-44; Вылцан М. А. «Надо наступать на единоличника»  И. 

Сталин https://historical-fact.livejournal.com/146006.html (дата обращения 

5.10.2023).  
3
 Федотов А. А. Архипастырь. Иваново, 1998. 43 с.  

4
 «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щу-

рова). / Ред.-сост. А. А. Федотов.  Москва, 2017. 512 с.; Архиепископ Ам-

вросий (Щуров). Сборник документов и материалов. К 45-летию архи-

ерейской  и 70-летию священнической хиротонии. / Ред.-сост. А. А. Фе-

дотов.  Иваново, 2022.  164  с. 
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В вышедший в 2022 году сборник «Архиепископ Ам-

вросий (Щуров). Сборник документов и материалов. К 45-

летию архиерейской  и 70-летию священнической хирото-

нии» вошли документы из его личного архива, архива Мос-

ковских духовных академии и семинарии, его дела, хранив-

шегося у уполномоченного Совета по делам  религий при 

СМ СССР по Ивановской области, воспоминания о нем, поз-

воляющие более объемно понять некоторые аспекты его 

служения, фотоматериалы.  

В этих сборниках делались и первые попытки расска-

зать не только о самом архиепископе Амвросии, но и о его 

семье – родителях, братьях и сестрах. Однако информация 

была неполной, не шла дальше родителей. 

В данном исследовании рассматривается история де-

ревни Киселево Кашинского района Тверской области, уро-

женцем которой он является, история семьи будущего архи-

ерея, его связь с Никольским храмом села Турово Кашинско-

го района (в настоящее время недействующий). 

По некоторым из ветвей отцовской линии родословная 

архиерея прослеживается до конца XVII – начала XVIII ве-

ков. Тверская генеалогия сложнейшая – это связано с тем, 

что очень много приходов по тверской земле, где фамилия не 

писалась до 1917 года. Это самые поздние бесфамильные 

приходы (среди русских и карельских) по России»
5
.  

Исследование показывает глубокую связь предков ар-

хиепископа Амвросия с Кашинским уездом Тверской земли.  

Крестьянские корни оказали большое влияние на фор-

мирование личности иерарха. Как он сам впоследствии отме-

чал, «…всегда отличался хозяйственным духом»
6
. Хотя он и 

уехал из родной деревни достаточно рано – в 1948 году, ко-

гда ему было 18 лет – для поступления в Московскую духов-

ную семинарию, а до начала Великой Отечественной войны 

                                           
5
 Интервью генеалога Виталия Семенова https://zapret-

doc.livejournal.com/26166.html (дата обращения 1.11.2023).  
6
 Федотов А. А. Архипастырь. Иваново, 1998. С. 8.  

https://zapret-doc.livejournal.com/26166.html
https://zapret-doc.livejournal.com/26166.html
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некоторое время жил в Москве с матерью Александрой 

Устиновной и старшим братом Дмитрием, деревенский быт 

остался для него наиболее понятным. Связанное с ним отсут-

ствие бытовых удобств его не напрягало. Как впоследствии 

вспоминал архиерей о периоде своего служения в первом его 

храме в селе Толпыгино в Приволжском районе «…в корыте 

я мылся 12 лет»
7
.  

Когда митрополит Антоний (Кротевич) перевел отца 

Амвросия в Преображенский кафедральный собор г. Ивано-

во, то священник «…все время хотел перевестись из собора 

обратно в село»
8
. Когда же он был призван к архиерейскому 

служению, то небольшой в то время дом Ивановского епар-

хиального управления, который стал и его домом «…первое 

время казался очень пустым. Никак не мог к нему привык-

нуть»
9
.  

Глубокое понимание психологии деревенской жизни, 

отсутствие страха перед ней, стали причинами того, что, ко-

гда в 1990-е годы появилась такая возможность, во время 

служения архиепископа Амвросия управляющим Иванов-

ской (с 2002 г. Иваново-Вознесенской) и Кинешемской епар-

хией в Ивановской области были открыты многие храмы, 

находившиеся в малонаселенных и заброшенных населенных 

пунктах, «нерентабельные», казалось бы, с практической 

точки зрения, но в некоторых случаях ставшие крупными 

духовными центрами, как, например, восстановленные фак-

тически из руин древние монастыри в с. Введенье и с. Дуни-

лово Шуйского района, с. Тимирязево Лухского района. 

Основную источниковую базу настоящей работы со-

ставили материалы фондом государственного архива Твер-

ской области (Фонд 312. Тверская губернская казенная пала-

та, в котором находятся на  хранении ревизские сказки и 

                                           
7
 Там же. С. 18.  

8
 Там же. С. 20.  

9
 Там же. С. 27.  
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Фонд 160. Тверская духовная консистория, содержащий мет-

рические книги и исповедные ведомости). 

Ревизские сказки это переписи податного (то есть обя-

занного платить налоги) населения, которые составлялись в 

XVIII – середине XIX веков. В данной работе использова-

лись материалы четвертой, пятой, шестой, седьмой, восьмой 

и девятой из десяти ревизий, которые были проведены в Рос-

сийской империи. С третьей по пятую ревизию указывалось 

происхождение женщин (из другого населенного пункта или 

из того, по которому велась перепись, – «старинная той же 

вотчины»), их возраст на прошлую ревизию, а при переписи 

семей их родителей отмечалось, куда именно были выданы 

замуж их дочери. В шестой ревизии женщины не записыва-

лись, с седьмой по десятую ревизию для женщин указывали 

только имя и возраст. Поскольку в ревизиях крестьяне пере-

писывались по дворам, от более поздней к более ранней ре-

визии можно проследить те перемены, которые происходили 

в составе проживавших в этих дворах крестьянских семей.   

Из изученных материалов ревизий мы видим, что пред-

ки архиепископа Амвросия были крепостными крестьянами. 

Ревизские сказки дают возможность проследить по некото-

рым линиям его предков до конца XVII – начала XVIII веков. 

Не всегда данные о возрасте в них точны: само название 

«сказка» происходит от слова «сказать» – переписчики запи-

сывали сведения, полученные со слов опрошенных.  

Точный возраст людей, живших в те эпохи, можно 

определить только по записям о рождении в метрических 

книгах: во всех других позднейших документах имеются 

риски того, что возраст записан со слов, что делавший запись 

сделал ошибку, которая потом стала считаться правильной 

датой.  

Существенным дополнением к ревизским сказкам при 

изучении истории рода следует назвать исповедные ведомо-

сти – посемейные списки прихожан конкретного храма. В 

исповедных ведомостях фиксировалось социальное положе-
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ние, владельческая принадлежность (например, для крестьян 

и дворовых людей), место жительства, возраст, состав семьи 

прихожан.  В Российской империи около 200 лет ежегодные 

исповедь и причащение были практически свидетельством 

политической благонадежности, начиная с указа императора 

Петра I «О хождении на исповедь повсегодно, о штрафе за 

неисполнение сего правила, и о положении на раскольников 

двойного оклада», изданного в 1716 году. Следует также от-

метить, что поиск людей по исповедным ведомостям, начи-

ная со второй половины XIX века затруднен, а иногда и не-

возможен в связи с тем, что согласно бюллетеню Центрархи-

ва РСФСР от 25 мая 1927 года, все исповедные росписи, 

начиная с 1865 года и более поздние, подлежали уничтоже-

нию в архивах, как не имеющие исторической ценности. 

Метрические книги содержат данные о рождениях, 

браках и смертях до 1917 года. Записи о рождении содержат 

имя ребенка, дату рождения и крещения, имена восприемни-

ков (крестных), подпись священника, совершавшего креще-

ние. Записи о браке, как правило, содержат имена и возраст 

жениха и невесты, а также имена поручителей (свидетелей).  

В записях о смерти указывался возраст умершего и причина 

смерти. Возраст мог быть указан очень приблизительно, су-

щественно отличаясь от реального, а причина смерти не яв-

лялась медицинским диагнозом. 

Изучение материалов метрических книг в рамках 

настоящего исследования позволило найти исходные точные 

сведения о родителях архиепископа Амвросия, двух его 

старших сестрах, его деде по отцовской линии и двух его се-

мьях, а также, на основе этих полученных данных продол-

жить исторический поиск по ревизским сказкам и исповед-

ным ведомостям. 

Полученная при проведении исследовательской работы 

архивная справка архивного отдела администрации Кашин-

ского городского округа дала возможность узнать сведения 

из похозяйственной книги единоличников Туровского сель-
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совета Кашинского района, содержащей сведения о семье 

Щуровых в 1936 году. В ней по каким-то причинам неточно 

указаны даты рождения членов семьи (на два года меньше 

Щурову Павлу Семеновичу, на год меньше Щуровой Алек-

сандре Устиновне, примерно на год больше всем их детям), 

однако содержится интересная информация о том, когда кто 

из семьи покинул деревню Киселево и по каким причинам, 

куда переехал, род занятий.  

Также в рамках исследования в Российском государ-

ственном историческом архиве в фонде «Главное выкупное 

учреждение Министерства финансов. 1861-1895» было изу-

чено «Дело о выкупе земельных наделов временнообязанны-

ми крестьянами Е.П. Карасс деревни Калитиной и др. Ка-

шинского уезда Тверской губернии», дающее возможность 

понять некоторые процессы жизни крестьян в деревне Кисе-

лево после отмены крепостного права.  

В главе «Будущий архиерей. Выбор жизненного пути» 

приводятся ранее опубликованные в сборнике «Архиепископ 

Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов. К 45-

летию архиерейской  и 70-летию священнической хирото-

нии» материалы личного дела выпускника Московской ду-

ховной семинарии Щурова А. П. из архива Московских ду-

ховных академии и семинарии. Тексты этих документов – 

неформализованные, порой немного наивные, содержащие 

не всегда то, что можно было бы ожидать исходя из их 

названия, являются интересными памятниками эпохи, в ко-

торую они были написаны.  

Настоящее исследование, по сути, посвящено истории 

рода архиепископа Амвросия (Щурова) в основном по от-

цовской линии; изучение истории его рода по материнской 

линии ждет исследователей, которых заинтересует данная 

тема.  
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ДЕРЕВНЯ КИСЕЛЕВО 

 

 
Карта Кашинского уезда 1825 г. Фрагмент 

 

Деревня Киселево Кашинского района Калининской 

области, в которой родился Щуров Анатолий Павлович – 

впоследствии архиепископ Амвросий – до революции 1917 

года относилась к Кобылинской волости Кашинского уезда 

Тверской губернии. До 1861 года она была владельческой. 

На момент отмены крепостного права хозяйкой была Е. П. 

Карасс
10

. В статье в «Википедии» написано, что «…деревня 

была показана еще на карте Менде (состояние местности на 

1848 год)»
11

, но существуют и более ранние данные о де-

                                           
10

 Кашинский уезд. На сайте «Тверской геральдический центр» 

http://www.gerbocenter.ru/rodosl/kashinsky.html (дата обращения 

5.09.2023); Тверская губерния. Список населенных мест по сведениям за 

1859 год. СПб., 1862. С. 330. 
11

 Киселево 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%B

B%D0%B5%D0%B2%D0%BE_(%D0%A4%D0%B0%D1%80%D0%B0%D

1%84%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE

%D0%B5_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0

%BE%D0%B5_%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5

%D0%BD%D0%B8%D0%B5) (дата обращения 30.09.2023).  

http://www.gerbocenter.ru/rodosl/kashinsky.html
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%BE_(%D0%A4%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%BE_(%D0%A4%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%BE_(%D0%A4%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%BE_(%D0%A4%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%BE_(%D0%A4%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5)
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D0%BE_(%D0%A4%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B5_%D0%BF%D0%BE%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5)
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ревне Киселево: она не только показана на карте Кашинского 

уезда 1825 года
12

, но и существовала еще в 1741 году
13

. В ма-

териалах ревизии 1782 года содержатся сведения о том, что в 

середине XVIII века эта деревня была достаточно большим   

населенным пунктом
14

.  

В 1741 году село Турово с деревнями, в том числе с де-

ревней Киселево принадлежало Сергею Александровичу 

Нестерову. Оно входило в состав Малой Задубровской сло-

боды
15

.  
 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-162. Д. 14223. Л. 315. 
 

Значительный по размерам своим Кашинский уезд об-

разовался, вероятнее всего, полностью из Кашинского удела 

великого княжества Тверского, бывшего  самым крупным из 

Тверских уделов. По духовной Ивана III. Кашин «с волостя-

                                           
12

 Карта Кашинского уезда 1825 г. http://www.etomesto.ru/map-

tver_kashinskiy-uezd-1825/ (дата обращения 20.09.2023).  
13

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-162. Д. 14223. Л. 315. 
14

 Государственный архив Тверской области (ГАТО). Ф. 312.Оп.6. Д. 54. 

Л. 796. 
15

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-162. Д. 14223. Л. 315.  

http://www.etomesto.ru/map-tver_kashinskiy-uezd-1825/
http://www.etomesto.ru/map-tver_kashinskiy-uezd-1825/


15 

 

ми и с путями и с села... по тому пока места писал к Кашину 

писец наш Василий Карамышев» отдан второму сыну, 

Юрию. Отсюда можно думать, что описание 1492 г. оконча-

тельно установило границы Кашинского уезда. Во всяком 

случае, межевая грамота 1504 г. устанавливает Кашинско-

Дмитровский и Кашинско-Переяславский рубеж совершенно 

согласно с данными писцовых книг XVII в.
16

. 
 

 
Станы старого Кашинского уезда. Цифрой 5 отмечен Стан 

Меньшая Слободка Задубровская. По правой стороне 

 р. Медведицы, от границ древнего Бежецкого уезда 

                                           
16

 Старый уезд Кашинский - границы и станы https://starye-karty.litera-

ru.ru/starye-uezdy/drevnii-uezd-kashinskiy.html (дата обращения 2.11.2023).  

https://starye-karty.litera-ru.ru/starye-uezdy/drevnii-uezd-kashinskiy.html
https://starye-karty.litera-ru.ru/starye-uezdy/drevnii-uezd-kashinskiy.html
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В 1483 году великий князь Михаил Борисович Твер-

ской выдал Троице-Калязину монастырю жалованную сло-

бодскую грамоту, «велел есми им копити слободу», а сло-

бодчику Куземке Собине «звати людей из-за зарубежья». 

Обитатели слободки Троице-Калязина монастыря в грамоте 

1483 г. названы слободичи. Одной из крупных волостей Ка-

шинского уезда становится Задубровская Слобода, разде-

лившаяся в конце XVI в. на две волости – Малую и Боль-

шую
17

. Как видно из документов, уже в первой половине 

XVIII века в этих слободах было много уже не монастыр-

ских, а владельческих вотчин.  

В 1762 году село Турово с деревнями, в том числе с де-

ревней Киселево также принадлежало коллежскому асессору 

Сергею Александровичу Нестерову
18

.  

 

Население деревни Киселево в ревизских сказках 

1782-1795 гг.  

 

 Согласно данным ревизии 1782 года деревня Киселево 

Меньшей слободы Задубровской Кашинского уезда Тверско-

го наместичества входила в состав вотчины прапорщика 

Дмитрия Сергеевича Нестерова, которому принадлежало се-

ло Турово «с сельцом и деревнями»
19

.  

Материалы этой ревизии написаны так, что разобраться 

в них достаточно сложно. Вероятно, это связано с тем, что 

составлял их «выборный Ермолай Федоров», «истинно без 

всякой утайки, а буде чем впредь обличен … то повинен по-

ложенном по указу штрафу без всякого милосердия»
20

. Хотя  

в этой и следующей ревизиях не обозначены дворы, для 

                                           
17

 Грязнов А. Л., Черкасова М. С. Северные слободы в XIII – XVI вв.: ис-

точники и задачи изучения // История и культура Ростовской земли. Ро-

стов, 2017. С. 30-31.  
18

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-162. Д. 18139. Л. 765.  
19

ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 796. 
20

 Там же.  
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удобства структурирования содержания, они приводятся, ис-

ходя из общего смысла. 

1 двор. Семен Никитин, которому на время предыду-

щей ревизии (1763 года) было 70 лет, умер в 1765 году. Его 

вдова Дарья Иванова, которой на момент предыдущей пере-

писи было 55 лет, умерла в 1767 году. У нее был сын от пер-

вого брака Семен Григорьев, которому на время предыдущей 

ревизии был 31 год, он умер в 1762 году. Вдове Семена Вар-

варе Дмитриевой на момент переписи 1782 года было 50 лет. 

Ее сын Сергей, которому на момент ревизии 1763 года было 

полгода, умер в 1779 году, а дочь Афросинья, которой на 

момент предыдущей переписи было 10 лет, умерла в 1776 

году. 

 

 
ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 796. 

 

2 двор. Григорий Самойлов, которому на время преды-

дущей ревизии 55 лет умер в 1766 году. Его жена Акулина 

Семенова, которой на момент предыдущей переписи было 60 

лет, умерла в 1767 году. Их сын Мокей Григорьев с семьей 

был переведен в деревню Калитино той же вотчины. На мо-
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мент предыдущей переписи ему был 31 год, его жене Дарье 

Терентьевой 30 лет, их детям Лариону 8 лет, Ивану 6 лет, 

Ивану 1 год, Катерине 3 года. Другой сын Григория Самой-

лова Яков Григорьев 43 лет. Его первая жена Степанида Бо-

рисова, которой на время предыдущей ревизии было 20 лет, 

умерла в 1767 году. Их сын Иван Яковлев, которому на мо-

мент предыдущей переписи было 3 года, был отдан в рекру-

ты в 1779 году. Второй жене Якова Григорьева Лукерье Гав-

риловой в 1782 году было 30 лет. У них с Яковом были дети 

Фока Яковлев 1 года, Марина Яковлева 5 лет и Прасковья 

Яковлева полугода. Еще один сын Григория Самойлова Мак-

сим, которому на момент предыдущей ревизии было 19 лет, 

умер в 1762 году
21

. 

 

 
ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 806об.-807. 

                                           
21

 ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 806об.-807. 
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Брат Григория Самойлова Степан Самойлов, которому 

на время предыдущей переписи было 48 лет, умер в 1776 го-

ду. Жена Степана Самойлова Меланья Фролова, которой на 

момент предыдущей ревизии было 40 лет, умерла в 1772 го-

ду. У них была дочь Ирина, которой в 1782 году было 16 лет, 

и дочь Анна, которой на момент предыдущей переписи было 

13 лет, выданная замуж за крестьянина села Турово. У Сте-

пана и Меланьи был зять Иван Андреев, переведенный из 

деревни Калитино (м.б. в связи со смертью его жены, еще 

одной их дочери?). В 1763 году ему было 20 лет, его отдали в 

рекруты в 1773 году. У него был сын Иван примерно 1762 

года рождения, умерший в 1763 году, а также еще трое детей 

(возраст на 1782 год): Семен 18 лет, Василий 15 лет, Ирина 

16 лет. Еще один брат Григория Семен Самойлов, которому в 

1763 году было 45 лет, умер в 1764 году. Семен Яковлев, ко-

торому 1763 году было 53 года, умер в 1766 году. 

 

 
ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 807об.-808. 
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3 двор. Вдова Афимья Федорова, которой в 1763 году 

было 60 лет, умерла в 1769 году. Ее сын Никита Еремеев 45 

лет жил с женой Федосьей Емельяновой 38 лет. У них были 

дети Петр Никитин 17 лет, Евдоким Никитин 7 лет, Кирилл 

Никитин 1 года. Другой сын Афимьи Максим Еремеев 41 го-

да был вдовцом. Тимофей Лаврентьев, которому в 1763 году 

было 72 года, умер в 1761 году. Его жена Матрена Максимо-

ва, которой в 1763 году было 70 лет, умерла в 1769 году. 

4 двор. Алексей Алексеев, которому в 1763 году было 

53 года, умер в этом же году. Его жена Афросинья Леонтье-

ва, которой в 1763 году было 50 лет, умерла в 1772 году.  Их 

сыну Лаврентию в 1763 году было 30 лет. Его жене Дарье 

Ивановой в 1763 году было 28 лет, она умерла в 1767 году. У 

них были дети: Алексей (6 лет на 1763 год), Ермолай (15 лет 

на 1782 год), Авдотья (3 года на 1763 год). Все они были пе-

реведены в деревню Калитино той же вотчины, вероятно, по-

сле смерти Дарьи. 

5 двор. Степан (отчество неразборчиво) 49 лет на мо-

мент предыдущей ревизии, умер в 1771 году. Его жена Улья-

на Минеева, которой на момент предыдущей переписи было 

50 лет, умерла в 1776 году. Их сыну Ермолаю Степанову бы-

ло 40 лет. Его жене Татьяне Ивановой также 40 лет. У них 

были сыновья Никита Еромолаев 12 лет, Фрол Ермолаев 4 

лет, Авдотья Ермолаева 16 лет. Другой сын Степана и Улья-

ны Федор Степанов, которому на время предыдущей перепи-

си было 19 лет, умер в 1780 году.  Жене Федора Наталье Ма-

каровой в 1782 году было 30 лет, их сыну Ивану Федорову 8 

лет, дочерям Дарье Федоровой 12 лет и Прасковье Федоро-

вой 6 лет. Еще одна дочь Степана Прасковья Степанова, ко-

торой в 1763 году было 13 лет, умерла в 1769 году
22

.  

6 двор. Емельян Петров, которому в 1763 году было 39 

лет.  Его первая жена Кристина Яковлева, которой в 1763 го-
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ду было 40 лет, умерла в 1776 году. У них с Емельяном были 

дети (возраст указан на 1762 год): Игнатий 19 лет, Сидор 10 

лет, Тихон 8 лет, Алексей 6 лет.  Возраст второй жены Еме-

льяна Матроны Филимоновой не указан. Указан ее сын Спи-

ридон, которому в 1762 году было 4 года. Все они были пе-

реведены в село Турово той же вотчины. 

 

 
ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 808об.-809. 

 

7 двор. Петр Федоров, которому в 1763 году было 69 

лет, умер в этом же году. Его жена Лукерья Иванова, которой 

в 1763 году было 70 лет, умерла в 1773 году. Иван Савельев 

40 лет. Его жена Ирина Гаврилова 35 лет. У них был сын 

Дмитрий Иванов 6 лет. Брату Ивана Савельева Никите Саве-

льеву было 35 лет, его жене Ирине Ивановой 30 лет. Их до-

чери Василисе 5 лет. Другому брату Ивана Савельева Антону 

Савельеву было 33 года. У него была жена Авдотья Мироно-
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ва 30 лет. У них были дети Ефрем 8 лет, Сергей 6 лет, Степан 

1 месяца. 

 

 
ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 809об. 
 

8 двор. Василий Петров 51 года.  Его первая жена Ха-

ритина Дмитриева, которой в 1763 году было 29 лет, умерла 

в 1771 году. У них был сын Филипп, которому в 1763 году 

было 12 лет, отданный в рекруты в 1770 году. Второму сыну 

Степану Васильеву в 1782 году было 26 лет, его жене Анне 

Ермолаевой из той же деревни Киселево, 20 лет. У Василия с 

Харитиной было еще три сына: Наум Васильев 23 лет, Петр 

Васильев 18 лет и Леонтий Васильев 17 лет (возраст на 1763 
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год). Второй жене Василия Петрова Катерине Емельяновой в 

1763 году было 32 года, их дочери Катерине Васильевой пол-

года. 

9 двор. Игнатий Петров 49 лет. Его жена Пелагея Ива-

нова 50 лет. Их сыну Лукиану Игнатьеву было 30 лет, а его 

жене Василисе Лаврентьевой 22 года. У них была дочь Аку-

лина Лукьянова 2 лет. Второму сыну Игнатия и Пелагеи 

Алексею Игнатьеву было 26 лет, третьему сыну Михаилу 

Игнатьеву 8 лет.  У Игнатия и Пелагеи была дочь Прасковья, 

которая умерла в 1763 году в возрасте 2 лет. Еще одна их 

дочь Катерина, которой в 1763 году было полгода была отда-

на в замужество в село Старое той же вотчины
23

.  

10 двор. Козма Петров, которому в 1763 году было 26 

лет, вместе с женой Настасьей Ивановой, которой тогда было 

23 года и их дочерью Настасьей были переведены в село Ка-

литино той же вотчины. По всей видимости в их дом из села 

Турово были переведены Ермолай Терентьев 45 лет и его 

жена Степанида Степанова (возраст на 1782 год). 

11 двор. Иван Федоров 21 года. Его жена Ирина Ники-

тина 18 лет. Их дочь Анна Иванова полугода.  
 

 
ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 482.  
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Согласно данным ревизии 1795 года деревня Киселево 

Меньшей слободы Задубровской Кашинского уезда Тверско-

го наместичества все также входила в состав вотчины пра-

порщика Дмитрия Сергеевича Нестерова. Ему же принадле-

жали село Турово, сельцо Старое и деревня Калитино
24

. 

 

 
ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 490об.-491.  

 

1 двор.  Вдова Варвара Дмитриева 63 лет. У нее зять 

Никита Савельев 48 лет. У него жена Арина Иванова «ста-

ринная той же вотчины» 30 лет. У них была дочь Василиса 

Никитина, выданная замуж за крестьянина сельца Старое той 

же вотчины.  У Никиты Савельева и Арины Ивановой на мо-

мент ревизии 1795 года были еще дети: Никита Никитин 9 

лет и Федор Никитин 6 месяцев и дочь Аграфена Никитина 

20 лет. 
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2 двор. Яков Григорьев 56 лет. У него жена Лукерья 

Гаврилова 43 лет.  Их сыну Фоке Яковлеву было 20 лет. У 

Фоки была жена Марина Лаврентьева 19 лет, «взятая из той 

же вотчины деревни Калитино». Дочерям Якова и Лукерьи: 

Марине Яковлевой было 18 лет, Прасковье Яковлевой 13 лет, 

Авдотье Яковлевой 10 лет, Афимье Яковлевой 6 лет. 

3 двор. Алексей Иванов 31 года. У него жена Василиса 

Маркова 29 лет, «взятая из той же вотчины сельца Старово». 

Их дочери Афимье Алексеевой было 6 лет. С ними жил брат 

Алексея Василий Иванов 28 лет с женой Афимьей Василье-

вой 23 лет, «взятой из той же вотчины села Турово». У них 

были дети Степан Васильев 4 лет и Петр Васильев 2 лет. 

Сестра Алексея и Василия Ивановых Арина Иванова, кото-

рой на момент предыдущей ревизии (1782 года) было 16 лет, 

была выдана замуж за крестьянина деревни Калитино той же 

вотчины. 

4двор. Все проживавшие в нем крестьяне были переве-

дены в село Турово и отражены в ревизских сказках уже там. 

Данные по ним приводятся на дату предыдущей ревизии – 

1782 года. Никита Еремеев 45 лет, его жена Федосья Емелья-

нова 38 лет, их дети Петр Никитин 17 лет, Евдоким Никитин 

7 лет, Кирилл Никитин 1 года. С ними жил брат Никиты 

Еремеева Максим Еремеев 41 года
25

. 

5 двор. Ермолай Степанов 53 лет, его жена Татьяна 

Иванова 53 лет. У них был сын Никита Ермолаев 25 лет, же-

натый на Прасковье Степановой 21 года. У Никиты и Прас-

ковьи была дочь Маланья Никитина 1 года. У Ермолая и Та-

тьяны была еще дочь Авдотья Ермолаева, которой на момент 

предыдущей ревизии было 16 лет. Она была выдана замуж за 

крестьянина села Турово той же вотчины. Еще одному сыну 

Ермолая и Татьяны Фролу Ермолаеву было 17 лет. 

6 двор. Вдова Наталья Макарова 43 лет. У нее был сын 

Иван Федоров 21 года и дочь Прасковья Федорова 19 лет. 
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Еще одна ее дочь Дарья Федорова, которой на момент 

предыдущей ревизии было 12 лет, умерла в 1788 году. 

 

 
ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 491об.-492.  

 

7 двор. Иван Савельев 53 лет. Его жена Арина Гаври-

лова, которой на момент предыдущей ревизии было 35 лет, 

умерла в 1791 году. У них были дети Дмитрий Иванов 19 лет 

и Катерина Иванова 11 лет. Дмитрий Иванов был женат на 

Настасье Ерофеевой, «взятой из той же вотчины деревни Ка-

литино».  Брат Ивана Савельева Антон Савельев, которому 

на момент предыдущей ревизии было 33 года, умер в 1794 

году. В этом же году умерла и жена Антона Савельева Авдо-

тья Миронова, которой на время предыдущей переписи было 

30 лет. Дети Антона и Авдотьи жили в доме Ивана Савелье-

ва. Ефиму Антонову был 21 год. Он жил с женой Прасковьей 

Лаврентьевой 17 лет, «взятой из той же вотчины села Туро-

во». Сергею Антонову было 19 лет. Он жил с женой Матре-
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ной, «взятой» из другой вотчины «по отпускной». Купреяну 

Антонову было 7 лет. Еще один их брат Степан Антонов, ко-

торому на время предыдущей переписи был 1 месяц, умер в 

1783 году. 

8 двор. Василий Петров, которому на момент преды-

дущей ревизии был 51 год, умер в 1789 году. Его сыну Сте-

пану Васильеву было 39 лет. Он жил с женой Анной Ермола-

евой 33 лет «старинная из той же вотчины». Второму сыну 

умершего Василия Науму Васильеву было 36 лет. Его жене 

Зиновье Лукьяновой, «взятой из той же вотчины деревни Ка-

литино» было 28 лет. Их дочери Марии Наумовой 8 лет. Тре-

тьему сыну умершего Василия Иванова Петру Васильеву 

был 31 год. Его жене Наталье Ларионовой, «взятой из той же 

вотчины деревни Калитино» было 20 лет. У них был сын 

Иван Петров 2 лет и дочь Авдотья Петрова, родившаяся за 4 

недели до ревизии. Четвертый сын умершего Василия Ива-

нова Леонтий Васильев, которому на момент предыдущей 

ревизии было 17 лет, выбыл из списков в 1791 году, причина 

указана неразборчиво, вероятно умер. У него была жена 

Прасковья Емельянова, «взятая из той же вотчины», которую 

выдали замуж за крестьянина другой вотчины в село Бакла-

ново. Сын Леонтия Васильева и Прасковьи Емельяновой 

Матвей Леонтьев 4 лет (на момент переписи 1795 года), судя 

по всему, остался в Киселево.  Дочь умершего Василия Ива-

нова Фекла Васильева, которой на момент предыдущей пе-

реписи было 15 лет, была выдана замуж за крестьянина де-

ревни Никитино другой вотчины и другого уезда. Вдова Ва-

силия Петрова – его вторая жена Катерина Емельянова 45 

лет жила в этом же доме. Их дочь Катерина, которой на мо-

мент предыдущей ревизии было полгода, умерла в 1783 году.  

9 двор. Игнатий Петров, которому на время предыду-

щей переписи было 49 лет, умер в 1789 году.  Его вдове Пе-

лагее Ивановой было 63 года. Их сыну Лукиану Игнатьеву 

было 43 года. Его жена Василиса Лаврентьева, которой на 

момент предыдущей ревизии было 22 года, умерла в 1785 
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году. Их дочь Акулина, которой на время предыдущей пере-

писи было 4 года, выдали замуж за крестьянина сельца Ста-

рое той же вотчины. Второй жене Лукиана Игнатьева, «взя-

той» из другой вотчины из сельца Ильина Корчевского уезда 

Арине Алексеевой было 38 лет. У Лукиана и Арины были 

дети: Нефед Лукьянов 9 лет, Анна Лукьянова 3 лет, Василиса 

Лукьянова полугода
26

. 

 

 
ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 492об.  

 

10 двор. Алексей Игнатьев, которому на время преды-

дущей переписи было 26 лет, был отдан в рекруты в 1789 го-
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ду. Его брату Михаилу Игнатьеву был 21 год. Жене Михаила 

Фекле Максимовой, «взятой из той же вотчины села Турово» 

24 года. Их дочери Авдотье Михайловой 2 года.  

11 двор. Ермолай Терентьев, которому на время 

предыдущей переписи было 45 лет, умер в 1789 году.  Его 

вдове Степаниде Степановой было 53 года. Видимо, Ермолай 

был вторым мужем Степаниды, потому что в этом же дворе 

указан «Ермолая пасынок» Иван Федоров, которому на мо-

мент предыдущей ревизии был 21 год, умерший в 1783 году. 

У Ивана Федорова осталась вдова Арина Никитина, 31 года. 

Указаны их дочери: Анна Иванова 13 лет и Марфа Иванова 

10 лет. Если даты указаны правильно, то Марфа не могла 

быть дочерью Ивана Федорова
27

.   

 

 

Население деревни Киселево в ревизских сказках  

1811-1834 гг. 

 

 
ГАТО. Ф.312. Оп. 6. Д. 245. Л. 962. 

 

В 1811 году деревня Киселево принадлежала «титуляр-

ной советнице» Катерине Богдановне, «дочери жены Федо-

ровой». Село Турово с деревнями «досталось» ей по купчей 

1804 года от прапорщика Дмитрия Сергеевича Нестерова
28

. 
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В ревизии 1811 года указаны только мужчины. Но по 

ней мы можем увидеть попытку новой помещицы увеличить 

деревню сразу на пять «дворов» за счет  перевода дворовых 

из села Турово в крестьяне: 

1 двор  

Савелий Петров 40 лет и его сын Алексей 4 лет. 

2 двор 

Илья Родионов 22 лет 

3 двор 

Андрей Васильев 22 лет, Алексей Васильев 18 лет и 

Петр Васильев 15 лет. 

4 двор 

Осип Максимов 21 года 

5 двор 

Кирилл Васильев – умер неразборчиво в каком году. 

Его сыновья Арсений 21 года, Николай 9 лет, Гаврила 6 

лет. 

В первых пяти дворах проживали бывшие дворовые 

люди, переведенные из села Турово в крестьяне в 1805 году.  

6 двор.  

Никита Савельев умер в 1806 году, на момент преды-

дущей ревизии 1796 года ему было 48 лет. 

У него был сын Андриан, которому на момент преды-

дущей переписи было 9 лет, его отдали в рекруты в 1806 го-

ду. 

У Никиты Савельева было еще три сына: Никита 22 

лет, Федор 16 лет, Федор 7 лет.  

7 двор 

Яков Григорьев умер в 1800 году, на момент предыду-

щей ревизии 1796 года ему было 56 лет. 

Сыну Якова Фоке было 36 лет. 

Сыну Фоки Афанасию 13 лет
29

.  
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ГАТО. Ф.312. Оп. 6. Д. 245. Л. 968об-969 

 

8 двор. 

Алексей Иванов 47 лет 

Василий Иванов 44 лет 

У Василия были сыновья: Стефан 20 лет, Петр 18 лет, 

Василий 4 лет. 

9 двор. 

Ермолай Стефанов умер в 1809 году, на момент преды-

дущей переписи ему было 53 года. 

Его сыну Никите Ермолаеву был 41 год другому сыну 

Фролу Ермолаеву 33 года 

Сыну Нититы Козьме было 15 лет, сыну Фрола Ивану 2 

года. 

10 двор 

Иван Федоров 31 года. 

Его сыновья Ларион 19 лет, Афанасий двух недель на 

момент переписи. 
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11 двор. 

Иван Савельев 69 лет и его сын Дмитрий Иванов 35 лет 

12 двор. 

Ефрем Антонов 35 лет 

Его брат Сергей Антонов, которому на момент преды-

дущей ревизии было 20 лет, был отдан в рекруты в 1799 го-

ду. 

Другой их брат Киприан Антонов 23 лет жил вместе с 

Ефремом. 

С ним жили и дети отданного в рекруты Сергея: Сидор 

9 лет и Алексей 1 года. 

13 двор. 

Стефан Васильев 59 лет. 

Наум Васильев 52 лет. 

Петр Васильев 47 лет. 

Дети Наума: Иван 3 лет и Алексей 6 месяцев. 

Сын Петра Иван был отдан в рекруты в 1806 году. У 

него было еще два сына: Федор 10 лет и Михаил 6 месяцев. 

14 двор. 

Матвей Леонтьев 20 лет. 

15 двор. 

Лукиан Игнатьев, которому на момент предыдущей ре-

визии было 43 года, умер в 1797 году. 

Михаил Игнатьев, которому на момент предыдущей 

ревизии был  21 год,  умер в 1800 году. 

Сын Лукиана Нефед, которому на момент предыдущей 

ревизии было 9 лет, умер в 1811 году. 

Сын Михаила Игнатьева Петр 15 лет
30

.  

 

В 1816 году деревня Киселево по прежнему принадле-

жала «коллежской ассесорше» Катерине Богдановой, «доче-

ри жены Федоровой». Ей же принадлежало село Турово, а 

также деревни Клитино и Старово. Судя по тому, что в 

                                           
30

 ГАТО. Ф.312. Оп. 6. Д. 245. Л. 968об-969. 
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предыдущей переписи она была названа «титулярной совет-

ницей», можно сделать вывод, что ее муж в это время про-

должал государственную службу
31

.  
 

 
ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 348. Л.42 

 

В ревизской сказке указаны не только мужчины, но и 

женщины, что дает возможность лучше представить числен-

ность и состав населения деревни. Тверская губерния актив-

но участвовала в Отечественной войне 1812 года, выставив 

ополчение; из материалов ревизии можно увидеть, что это 

коснулось и деревни Киселево, но после войны количество 

                                           
31

 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 348. Л.42 
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дворов в деревне сократилось только на один по сравнению с 

довоенной переписью. 
 

 
ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 348. Л.54об.-55 

 

1 двор. 

Савелий Петров 44 лет и его жена Аграфена 38 лет. У 

них дети сын Алексей 8 лет и дочь Варвара 14 лет. 

2 двор. 

Илья Родионов 26 лет с женой Марфой 25 лет и доче-

рью Аленой 2 лет. 

С ними жили мать Ильи Родионова Авдотья 60 лет. 

3 двор. 

Андрей Васильев 26 лет, его братья Алексей 22 лет и 

Петр 19 лет. С ними жила их мать Мавра 54 лет. 

4 двор. 

Осип Максимов 25 лет с женой Хионой 30 лет и их до-

черью Марией 1 года. 
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5 двор. 

Арсений Корнилов 25 лет, его брат Николай 13 лет, 

сестра Федосья 16 лет. С ними жила их мать Аксинья 44 лет. 

Еще один ее сын Гаврила, которому на момент ревизии 1811 

года было 6 лет, умер в 1813 году. 

6 двор. 

Никита Никитин 26 лет с женой Марфой 16 лет.  

С ними жила мать Никиты Никитина Арина 60 лет.  

Братья Никиты Никитина Федор 20 лет и Федор 11 лет. 

У старшего из Федоров была жена Аксинья 23 лет и 

сын Петр 6 месяцев.  

 

 
ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 348. Л.55об.-56. 

 

7 двор. 

Фока Яковлев 40 лет.  С ним  жила жена Федора Яко-

влева (видимо, все-таки Фоки) Матрона 49 лет и их дочь Фе-

одосья 12 лет. 
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Сын Фоки Яковлева Афанасий 17 лет с женой Авдотьей 

19 лет.  

Зять Фоки Симеон Марков 32 лет был переведен в 1814 

году из деревни Старово. Его жене Авдотье было 30 лет. У 

них была дочь Мавра 5 лет
32

. 

8 двор. 

Алексей Иванов, которому на момент переписи 1811 

года было 47 лет, был отдан в ополчение 1815 года, не воро-

тился. 

Брату Алексея Иванова Василию Иванову было 48 лет. 

Он жил с женой Аграфеной 37 лет. У них был сын Степан 24 

лет, который жил с женой Марфой 25 лет и их сыном Алек-

сеем 2 лет, Петр, которому на момент предыдущей ревизии 

было 18 лет и который был отдан в рекруты в 1812 году и 

Василий 8 лет, дочери Авдотья 14 лет и Агриппина 7 лет.   

С ними жила жена Алексея Иванова Василиса 40 лет. 

9 двор. 

Никита Ермолаев, которому на момент предыдущей ре-

визии был 41 год, умер в 1812 году. 

 Сыну Никиты Ермолаева Козьме было 19 лет. Он жил 

с женой Авдотьей 25 лет. У них был сын Максим 5 месяцев. 

С ними жили дочери Никиты Ермолаева Авдотья 12 лет 

и Мавра 8 лет. 

Брат Никиты Ермолаева Фрол Ермолаев, которому на 

время предыдущей переписи было 33 года, умер в 1811 году. 

Его жена Марина 30 лет и дочь Аксинья 14 лет жили вместе 

с семьей племянника мужа Марины. Еще один сын Фрола и 

Марины Иван, которому в 1811 году было 3 года, умер в 

1813 году. 

10 двор. 

 Иван Федоров, которому в 1811 году было 37 лет и его 

сыновья Ларион 15 лет (на 1811 год) и Афанасий двух недель 
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 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 348. Л.54об.-55. 
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(на 1811 год) были переведены в деревню Старово в 1814 го-

ду. 

 

 
ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 348. Л.56об.-57. 

 

11 двор. 

Иван Савельев 73 лет. 

Сын Ивана Савельева Дмитрий Иванов 39 лет жил с 

женой Настасьей 35 лет, сыном Никитой 2 лет, дочерью 

Матреной 11 лет.  

С ними жили племянник Дмитрия Иванова Петр Ми-

хайлов 19 лет с женой Авдотьей 19 лет и матерью Феклой 45 

лет и еще одна племянница Дарья 16 лет. 

Также с ними жила тетка Дмитрия Иванова Арина 50 

лет
33

. 
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 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 348. Л.55об.-56. 
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12 двор. 

Сергей Антонов 39 лет с женой Матреной 31 года и их 

сыновья Сидор 13 лет и Алексей 5 лет.  

С ними жил брат Сергея Антонова Киприан Антонов 27 

лет с женой Прасковьей 28 лет. 

13 двор. 

Степан Васильев 59 лет с женой Анной 52 лет. 

С ними жил брат Степана Васильева Петр Васильев 51 

года с женой Натальей 42 лет. У них были сыновья Федор 14 

лет и Михаил 3 лет.  

С ними же жила сестра Степана Васильева Арина 52 

лет. 

14 двор. 

Наум Васильев 56 лет с женой Марфой 35 лет и их дети 

Авдотья 11 лет, Алексей 4 лет, Евгений 6 месяцев.  

С ними жил племянник Наума Васильева Матвей Леон-

тьев 24 лет с женой Афимьей 18 лет
34

.  

 

 
ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 38.  

                                                                                             
 
34

 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 348. Л.56об.-57. 
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В 1834 году деревня Киселево все также принадлежала 

«коллежской ассесорше» Катерине Богдановой, «дочери же-

ны Федоровой». Ей же принадлежало село Турово, в котором 

в 1834 году была построена каменная Никольская церковь, а 

также деревни Клитино и Старово
35

. Но количество дворов в 

деревне сократилось с 14 до 9.   
 

 

 
ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 60об. 
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 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 38.  
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ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 61. 
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ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 61об.  
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ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 62. 

 

На 21 марта 1834 года в деревне Киселево проживали: 

1 двор  

Никита Никитин 45 лет  и его жена Марфа 33 лет. У 

них были дети:  сыновья Михаил 7 лет,  Дмитрий 3 лет, до-

чери Татьяна 13 лет, Авдотья 8 лет, Меланья 1 года. С ними 

жила мать Никиты Никитины Ирина 76 лет.  

2 двор 

Федор Никитин 39 лет  и его жена Аксинья 39 лет. У 

них были дети: сыновья Петр 18 лет, Иван 5 лет, дочери Ан-

на 5 лет, Лукерья 4 лет.  
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Петр был уже женат, его жена Анна 17 лет жила вместе 

с ними.  

С ними жил также брат Федора Никитина, которого 

тоже звали Федор 30 лет с женой Еленой 27 лет.  

3 двор. 

Фока Яковлев, которому на момент предыдущей реви-

зии (1816 года) был 41 год, неразборчиво указана дата его 

смерти. Сын Фоки Яковлева Афанасий, которому в 1816 году 

было 18 лет, в 1820 году был сдан в рекруты.  

В доме жила дочь Фоки Яковлева Авдотья 46 лет. Ее 

муж - зять Фоки Яковлева Симон Марков, которому в 1816 

году было 32 года, умер в 1828 году. 

У них было трое детей: сын  Никон, которому на мо-

мент ревизии 1834 года было 13 лет и дочери Аграфена 12 

лет и Феодосия 9 лет
36

. 

4 двор. 

Василий Иванов 67 лет со своей второй женой Мари-

ной 60 лет.  

С ними жил  сын Василия Иванова от первой жены 

Стефан 43 лет со своей третьей женой Марией 25 лет и деть-

ми, Василий 27 лет со своей женой Вассой 25 лет и детьми,  

и Леонтий 13 лет.  

У Стефана Васильева был сын Алексей 20 лет от пер-

вой жены, сыновья  от третьей жены Фока 5 лет и Иван 6 ме-

сяцев. Алексей был женат, его жене Прасковье было 20 лет. 

У Василия Васильева и его жены Вассы были сыновья Иван 

5 лет и Леонтий 1 года.  

5 двор. 

Козьма Никитин 38 лет и его жена Авдотья 41 года.  

У них было три сына:  Петр 11 лет, Григорий 7 лет и 

Петр 6 лет. Их сын Максим, которому на момент предыду-

щей ревизии было полгода, умер в 1820 году
37

. 
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 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 60об.-61.  
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 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 61об.-62. 
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ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 62об. 
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ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 63. 

 

6 двор. 

Вдовец Иван Савельев, которому на момент предыду-

щей ревизии было 74 года, умер в 1818 году. 

Его сыну Дмитрию Иванову было 58 лет. У него была 

жена Наталья 51 года. У них было три сына: Никита 20 лет, 

Василий 14 лет, Петр 11 лет. Никита жил с женой Лукерьей 

18 лет. С ними жил также племянник Дмитрия Иванова Петр 

Михайлов 38 лет. 

7 двор. 

Сергей Антонов 58 лет и его жена Матрена 53 лет. Их  

сыну Сидору было  32 года, он  жил со своей женой Авдоть-
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ей 30 лет. У них был сын Кондратий 12 лет и  три дочери: 

Федосия  8 лет, Лукерия 3 лет и Мавра 1 года.  

Другой сын Сергея Антонова Алексей, которому на 

момент предыдущей ревизии было 6 лет, умер в 1826 году. 

Брат Сергея Антонова Киприан Антонов, которому в 

1816 году было 28 лет, в 1828 году был отдан на поселение. 

Жена Киприана Антонова Прасковья 44 лет жила вместе с 

ними
38

. 

 

 
ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 63об.-64.  

 

8 двор. 

Вдовец Стефан Васильев 78 лет. Его брат Петр, кото-

рому на момент предыдущей ревизии было 52 года, умер в 

1827 году. Старший сын Петра Васильева Федор 33 лет жил с 
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 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 62об.-63. 
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женой Маврой 35 лет. У них были сыновья Павел 8 лет и 

Иван 1 года. 

Младший сын Петра Васильева Михаил 23 лет жил с 

женой Маврой 24 лет. У них была дочь Аксинья 5 лет и сын 

Иван 1 года. 

9 двор. 

Наум Васильев 75 лет с женой Марфой 51 года. 

У них было 4 сына: Алексей 23 лет, Евгений 18 лет, Ва-

силий 13 лет и Автоном 10 лет. Алексей жил со своей женой 

Еленой 20 лет. С ними жил также племянник Наума Василь-

ева Матвей Леонтьев 43 лет со своей женой Афимьей 34 лет 

и тремя их сыновьями: Алексеем 11 лет, Федором 6 лет и 

Михаилом 2 лет
39

.  

 

 
ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 64об.-65. 

 

*** 
В 1850 году деревня Киселево принадлежала дочерям 

Екатерины Богдановны Федоровой – Екатерине Петровне и 

Елизавете Петровне Федоровым
40

.  

                                           
39

 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 64об.-65. 
40

 ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 635. 
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Деревня Киселево после отмены крепостного права 

 

После отмены крепостного права число дворов в де-

ревне Киселево опять начало расти. К 1915 году число дво-

ров в деревне выросло до 18
41

.  

В «Списке населенных мест Российской империи по 

сведениям 1859–1873 годов» о положении деревни Киселево 

говорилось, что она находится «при реке Яхроме» в 16 вер-

стах от уездного города, число дворов в ней 8, число жителей 

мужского пола 31, женского пола 27
42

.  

 

 
 

В Российском государственном историческом архиве в 

фонде «Главное выкупное учреждение Министерства финан-

сов. 1861-1895» сохранилось «Дело о выкупе земельных 

наделов временнообязанными крестьянами Е.П. Карасс де-

                                           
41

 Список населѐнных мест Тверской губернии 1915 года 

https://familio.org/settlements/8e12b9c4-55e5-4e43-8b12-06e3182e7b8d (дата 

обращения 20.09.2023).  
42

 Список населѐнных мест Российской империи по сведениям 1859–1873 

годов https://familio.org/settlements/8e12b9c4-55e5-4e43-8b12-

06e3182e7b8d (дата обращения 20.09.2023).  

https://familio.org/settlements/8e12b9c4-55e5-4e43-8b12-06e3182e7b8d
https://familio.org/settlements/8e12b9c4-55e5-4e43-8b12-06e3182e7b8d
https://familio.org/settlements/8e12b9c4-55e5-4e43-8b12-06e3182e7b8d
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ревни Калитиной и др. Кашинского уезда Тверской губер-

нии»
43

. Из него видно, что помещица «капитанша» Елизавета 

Петровна Каррас получила имение по наследству от своей 

матери Екатерины Богдановой
44

. Документы по выкупу зем-

ли по доверенности от жены подписывал ее муж капитан 

Иосиф Феофилович Каррас
45

. Процессы, связанные с выку-

пом ускорило то, что имение было заложено
46

. Долг состав-

лял 10131 рубль 27 копеек, в том числе процентов 1259 руб-

лей 73 копейки
47

.  

В «Уставной грамоте» были прописаны детали взаимо-

действия помещицы и крестьян деревни Киселево в длящем-

ся процессе выкупа, отражающие сложившиеся взаимоотно-

шения между крестьянами и помещицей, в том числе: «…для 

местности, где находится селение, определен местным поло-

жением высший размер душевого надела в четыре десятины, 

а по числу двадцати девяти душ селян высший размер надела 

на все крестьянское общество составляет 116 десятин. Так 

как крестьяне пользуются ныне в большем против высшего 

размера количестве, то им предоставляется в пользование 

полное 116 десятин, а оставшаяся земля, бывшая в их поль-

зовании, в количестве 3 десятин 200 саженей отрезывается от 

их надела. ˂…˃ По обоюдному согласию моему с крестья-

нами, я беру в полное мое распоряжение, а взамен отдаю 

крестьянам из собственной моей земли пустоши Чебоковой.  

˂…˃ Усадебная оседлость крестьян перенесению  на другое 

место не подлежит. Водопой находится в наделе крестьян. 

Топлива крестьянам не отпускается, и опускаться не будет. 

Лес, растущий на земле, предоставляемой крестьянам,  

предоставляется им безвозмездно.  ˂…˃ За предоставленную 

                                           
43

 Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 577. Оп. 

41. Д. 1749. 
44

 РГИА. Ф. 577. Оп. 41. Д. 1749. Л. 15, 25.  
45

 РГИА. Ф. 577. Оп. 41. Д. 1749. Л. 17.  
46

 РГИА. Ф. 577. Оп. 41. Д. 1749. Л. 20. 
47

 РГИА. Ф. 577. Оп. 41. Д. 1749. Л. 28об.  
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в постоянное пользование крестьян землю в количестве де-

вяти десятин на душу причитается владелице в год девять 

рублей. Исчисление душевого оброка относится на усадьбу 

один рубль пятьдесят копеек.   ˂…˃ За исправное и своевре-

менное отбывание повинности ответствуем круговой пору-

кой все общество крестьян»
48

. За крестьян деревни Киселево 

«по их неграмотности и личной просьбе» «Уставную грамо-

ту» подписал крестьянин села Турово Леонтий Кириллов
49

.  

В 2002 году в деревне оставалось только пять жите-

лей
50

. По данным Всероссийской переписи населения 2010 

года в деревне Киселево уже никто не проживал
51

.  

 

 

НИКОЛЬСКИЙ ХРАМ СЕЛА ТУРОВО 

 

Деревня Киселево относилась к Никольскому приходу 

д. Турово.   Каменная церковь была  построена в 1834 году. В 

ней было три престола: главный Святителя Николая, при-

дельные: правый Покрова Пресвятой Богородицы, левый 

Святой великомученицы Варвары
52

. 

 

                                           
48

 РГИА. Ф. 577. Оп. 41. Д. 1749. Л. 16-17.  
49

 РГИА. Ф. 577. Оп. 41. Д. 1749. Л. 17.  
50

 Коряков Ю.Б. База данных «Этно-языковый состав населѐнных пунк-

тов России» http://www.lingvarium.org/russia/settlem-database.shtml (дата 

обращения 2.10.2023).  
51

  Итоги Всероссийской переписи населения – 2010 Том 8. Населенные 

пункты Тверской области С. 160 

https://69.rosstat.gov.ru/storage/mediabank/%D0%A2%D0%BE%D0%BC8_

%D0%9D%D0%B0%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%
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E%D0%B9_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0

%B8.rar (дата обращения 2.10.2023).  
52

 Турово – Никольская церковь http://hram-tver.ru/index.php/khramy-

tverskoj-oblasti/kashinskij-rajon/707-turovo-nikolskaya-tserkov (дата обра-

щения 1.10.2023).  
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Никольский храм с. Турово.  В настоящее время недействующий 

 

В 1930-е годы  храм закрыли. Как отмечает в своем ис-

следовании профессор Т.Г. Леонтьева, «…к началу 1930-х гг. 

Калининская епархия представляла собой руины некогда  

крепкого  структурного  сегмента  РПЦ:  если  накануне  ре-

волюции 1917 г. здесь действовали 1073 церкви и служили 

1287 представителей клира, то после массовых репрессий 

против «церковников» (служителей культа и верующих) в 

1937 г. сохранились лишь немногочисленные «анклавы ве-

ры», где священнослужители еще  могли влиять не только на 

индивидуальное, но и на групповое поведение верующих. 

˂…˃ Тяготы войны изменили духовную атмосферу совет-

ского общества. В 1943 г. в Калининской области (как и еще 

в 5 областях СССР) верующие мгновенно отреагировали на 

новую церковную политику власти: началось «законное»  
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открытие  церквей  и  восстановление  приходов.  Уже  в  ок-

тябре 1943 г. было подано 34 ходатайства на регистрацию»
53

. 

По заявлению Туровской религиозной общины об от-

крытии Никольской церкви в с. Турове решением исполкома 

Кашинского райсовета депутатов трудящихся от 31 марта 

1943 года было принято решение разрешить открытие Ни-

кольской церкви в с. Турове
54

. Но в рамках антицерковных 

репрессий Н.С. Хрущева 1958-1964 гг. в 1962 году храм был 

вновь закрыт
55

. Поводом послужило то, что отрицательно 

воспринявший принятую в 1961  году реформу приходского 

управления настоятель ушел за штат, богослужения в храме 

прекратились, не стало ни исполнительного органа, ни реви-

зионной комиссии
56

.   Решением Совета по делам Русской 

православной церкви при Совете Министров СССР от 26 ок-

тября 1962 года было определено согласиться с предложени-

ем исполкома Калининского областного совета депутатов 

трудящихся о снятии с регистрации религиозного общества в 

с. Турово Кашинского района как распавшегося
57

. Бывшее 

церковное здание снятого с регистрации религиозного обще-

ства в селе Турово распоряжением Облисполкома от 23 авгу-

ста 1963 года было  разрешено продать колхозу «Вперед» на 

слом
58

. Однако храм не был разрушен полностью разрушен. 

В 2013 году предпринималась попытка начала работ по его 

восстановлению
59

.  
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 ГАТО. Ф. Р. 2723. Оп. 1. Д. 67. Л. 45.  
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 ГАТО. Ф. Р. 2723. Оп. 1. Д. 67. Л. 48.  
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 Турово. Церковь Николая Чудотворца 

https://sobory.ru/article/?object=30191 (дата обращения 30.09.2023).  

https://sobory.ru/article/?object=30191
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Последним настоятелем Никольского храма был про-

тоиерей Евгений Михайлович Верзин
60

. Он родился 20 янва-

ря 1874 года. Учился в земской школе, духовном училище. 

После окончания Тверской духовной семинарии в 1898 году 

поступил на работу учителем в церковную школу Ниловой 

пустыни. В 1901 году был рукоположен в сан священника.  

Служил в селе Отолова Осташковского уезда, затем в Лобко-

во, в 1934 году перешел в село Турово
61

. О его деятельности 

в период после закрытия храма в 1930-е годы и до его откры-

тия в 1943 году неизвестно.  
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 Леонтьева Т. Г. Действующие церкви Калининской епархии 1948-1949 

гг. (по отчетам благочинных и управляющего епархией). Вестник ТвГУ. 

Серия «История». 2022. № 4 (64). С. 66.  
61

 ГАТО. Ф. Р. 2723. Оп. 1. Д. 67. Л. 10.  
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ЩУРОВЫ: ИЗ ИСТОРИИ РОДА 

 

28 марта 1930 года в деревне Киселево родился архи-

епископ Амвросий (Щуров Анатолий Павлович, 1930-2016), 

в 1977-2006 гг.  управляющий Ивановской и Кинешемской
62

 

епархией, почетный гражданин Ивановской области и города 

Иваново.  

 

   
      Щуров Павел Семенович       Щурова Александра Устиновна 

 

Его родители – Щуров Павел Семенович и Щурова 

Александра Устиновна. К моменту рождения младшего 

сына Анатолия у них было еще шесть детей. Матери, Алек-

сандре Устиновне, когда он родился, было уже около сорока 

лет
63

.  
 

                                           
62

 С 2002 г. Иваново-Вознесенской и Кинешемской.  
63

 Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов. К 

45-летию архиерейской  и 70-летию священнической хиротонии. / Ред.-

сост. А. А. Федотов.  Иваново, 2022.  С. 5.  



56 

 

 

 

 
Генеалогическое древо архиепископа Амвросия (Щурова). Фрагмент  
 

 

В исповедных ведомостях «Кашинского уезда Мень-

шей слободы Задубровской села Турова церкви Николая Чу-

дотворца» за 1762 год есть сведения о крестьянах деревни 

Киселево – вдове Наталье Леонтьевой 42 лет (примерно 1720 

г.р.) и ее детях Иване 22 лет, Никите 14 лет и Антоне 12 

лет
64

.  
 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-162. Д. 18139. Л. 767 об.   

 

                                           
64

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-162. Д. 18139. Л. 767 об. 
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ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-162. Д. 18139. Л. 767 об.   
 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-162. Д. 18139. Л. 768.  
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В ревизских сказках 1782 года о жене Никиты Савелье-

ва сказано, что она «взята с Кашинского уезда, вотчины кня-

гини Настасьи Федоровны Шаховской с деревни Тросохино 

с отпускной»
65

. 
 

 
ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 489.  
 

 
Генеалогическое древо архиепископа Амвросия (Щурова). Фрагмент 

 

В ревизских сказках за 1795 год имеются сведения о 

семье крестьянина Силы Васильева, проживавшей в селе 

Старом той же вотчины, что и деревня Киселево. Силе Васи-

льеву в 1795 году был 41 год, т. е. примерно 1754 г.р. Его 

                                           
65

 ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 808об.  
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жене «старинной той же вотчины» Катерине Мокевой было 

36 лет, т. е. примерно 1759 г.р. Их сыну Андрею Силину бы-

ло 13 лет, т.е. примерно 1782 г.р. Другому сыну Петру Сили-

ну было 3 года, т.е. примерно 1792 г.р. Дочерям – Марии Си-

линой 5 лет, т.е. примерно 1790 г.р., Аксинье Силиной 1 год, 

т.е. примерно 1794 г.р.
66

 
 

 
 

Отцу Силы Васильева, Василию Савельеву, в 1782 году 

было 59 лет, т.е. примерно 1723 г.р. Матери Силы Васильева 

Агафье Иевлевой было 60 лет, т. е. примерно 1722 г.р. Име-

ется информация об их сыне Никифоре Васильеве, примерно 

1752 г.р., про которого написано, что он «отдан в рекруты» в 

1769 году. Про жену Силы Васильева Катерину Мокееву 

имеется  уточнение, что она «старинная господина моего де-

ревни Калитина»
67

.  

При этом данные про ее семью в ревизии 1782 года со-

держатся в разделе, посвященном деревне Киселево. Там 

значится: «Григорий Самойлов, которому на время преды-

дущей ревизии (1762 года) было 55 лет, т.е. примерно 1707 

г.р., умер в 1766 году. Его жена Акулина Семенова, которой 

на момент предыдущей переписи было 60 лет, т.е. примерно 

1706 г.р., умерла в 1767 году. Их сын Мокей Григорьев с се-

мьей был переведен в деревню Калитино той же вотчины. На 

момент предыдущей переписи (1762 года) ему был 31 год, 

                                           
66

 ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 489. 
67

 ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 804об.  
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т.е. примерно 1731 г.р., его жене Дарье Терентьевой 30 лет, 

т.е. примерно 1732 г.р.; их детям Лариону 8 лет, т.е. пример-

но 1754 г.р., Ивану 6 лет, т.е. примерно 1756 г.р., Михаилу 1 

год, т.е. примерно 1761 г.р., Катерине 3 года»
68

. 

 

 
ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 807. 

 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-62. Д. 17692. Л. 1174.  

                                           
68

 ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 807. 
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В исповедных ведомостях Никольской церкви села Ту-

рово за 1850 год содержится информация о проживавших в 

деревне Киселево крестьянах Феодоре Никитине 54 лет, его 

жене Ксении Силиной 55 лет, их сыновьях Петре 32 лет, 

Иване 24 лет, дочери Анне 15 лет. 

 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-61. Д. 14293. Л. 1357об. 

 

Запись о рождении их дочери Анны Федоровой сохра-

нилась в метрической книге Никольской церкви за 1837 

год
69

. Она родилась 1 февраля 1837 года. 

У Петра была жена Татьяна Родионова, как написано 21 

года, что не очень сочетается с возрастом их старшего сына 

Симеона – 10 лет. Младшему сыну Григорию было 4 года.  

Жене Ивана Анне Захаровой было 23 года
70

. 

Примерно такие же сведения содержатся и в ревизских 

сказках по деревне Киселево за 1850 год. Возможно, ревизия 

проводилась несколько позже, чем составлялась исповедная 

ведомость, поэтому у некоторых возраст указан на год боль-

ше, а у некоторых такой же. Имеется еще информация о бра-

                                           
69

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-61. Д. 14293. Л. 1357об.  
70

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-62. Д. 17692. Л. 1174.  
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те Федора Никитина Федоре 46 лет, его жене Авдотье Васи-

льевой 25 лет и его дочери от первого брака Варваре 7 лет
71

. 

 

 

 
ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 649об.-650. 

 

Петр Федоров  был отцом Симеона Петрова – деда 

архиепископа Амвросия. Что касается матери Симеона, то, 

если обратиться к ревизским сказкам по деревни Киселево за 

1834 год, то можно увидеть, что у Петра Федорова, которому 

тогда было указано 18 лет, была жена Анна 17 лет. Полный 

состав семьи был следующий: Федор Никитин 39 лет  и его 

жена Аксинья (Ксения) 39 лет. У них были дети: сыновья 

Петр 18 лет, Иван 5 лет, дочери Анна 5 лет, Лукерья 4 лет. 

                                           
71

 ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 649об.-650. 
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Петр был уже женат, его жена Анна 17 лет жила вместе с 

ними
72

.     

В метрической книге Никольской церкви села Турово 

есть запись, что  Симеон Петров родился 10 апреля 1840 го-

да. Его родители крестьянин деревни Киселево Петр Федо-

ров и его законная жена Анна Иванова. 13 апреля Симеона 

крестил приходской священник села Турова Федор Львович 

Волков. Крестными были крестьянин деревни Старово Васи-

лий Силин, «деревни Клитина крестьянина Саввы Иванова 

жена Аксинья Иванова»
73

.  

 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-61. Д. 14300. Л. 649об. 

 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-61. Д. 14291. Л. 1281об. 
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 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 516. Л. 60об.-61. 
73

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-61. Д. 14300. Л. 649об. 



64 

 

В метрической книге Никольской церкви села Турово 

есть запись о венчании 21 февраля 1834 года крестьянина де-

ревни Киселево Петра Федорова с дочерью умершего кре-

стьянина деревни Старово той же вотчины Анной Ивано-

вой
74

. 

В ревизских сказках по деревне Старово за 1816 год 

есть сведения об Анне Ивановой, которой на момент перепи-

си было 2 недели. Ее отцу, Ивану Григорьеву в 1816 году 

было 23 года, т.е. примерно 1793 г.р. Матери Анны Ивановой 

Акулине было 25 лет, т.е. примерно 1791 г.р. У Ивана и 

Акулины было еще два сына: Григорий Иванов примерно 

1811 г.р. и Дмитрий Иванов 2 лет, т.е. примерно 1814 г.р.  

Там же содержится информация об отце Ивана Григо-

рии Степанове 43 лет, т.е. примерно 1773 г.р., матери Ивана 

Варваре 43 лет, т.е. примерно 1773 г.р.; матери Григория 

Степанова Ирине 65 лет, т.е. примерно  1751 г.р.  

Имеются также сведения о других детях Григория Сте-

панова и Варвары: Фоме Григорьеву было 15 лет, т.е. при-

мерно 1801 г.р., при этом у него уже была жена Арина 16 

лет, т.е. примерно 1800 г.р. 

Андрею Григорьеву было 11 лет, т.е. примерно 1805 

г.р., Трофиму Григорьеву 3 года, т.е. примерно 1813 г.р.; Лу-

керье Григорьевой было 22 года, т.е. примерно 1794 г.р., Да-

рье Григорьевой 9 лет, т.е. примерно 1807 г.р., Афимье Гри-

горьевой 7 лет, т.е. примерно 1809 г.р.
75

.  

В ревизии 1795 года указано отчество жены Григория 

Степанова Варвары – Ерофеева, а также то, что она «взята 

из той же вотчины деревни Калитино»
76

.  

В ревизских сказках 1782 года по деревне Старово 

имеются сведения об отце Григория Степанова Степане 

Гаврилове, которому на момент ревизии 1762 года было 19 

лет, т.е. примерно 1743 г.р. Он умер в 1778 году. Указано от-

                                           
74

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-61. Д. 14291. Л. 1281об.  
75

 ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 348. Л. 57об.-58. 
76

 ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 484об.  
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чество матери Григория Степанова Ирины – Игнатьева. Про 

нее написано, что она «взята со стороны вдовы Анны Алек-

сеевой дочери Лонской из села Покровского с отпускной». 

 

 

 
ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 348. Л. 57об.-58.  

  

Также есть сведения о родителях Степана Гаврилова – 

Гавриле Фролове 64 лет, т.е. примерно 1718 г.р. и Авдотье 

Федоровой, которой на момент ревизии 1762 года было 43 

года, т.е. примерно 1719 г.р. Она умерла в 1770 году.  
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Содержится также информация о родителях Гаврилы 

Фролова Фроле Потапове, которому на момент предыдущей 

ревизии было 70 лет, т.е. примерно 1692 г.р., он умер в 1768 

году и Улите Ивановой, которой в 1762 году было указано 

80 лет, т.е. предположительно 1682 г.р. Она умерла в 1767 

году
77

.  

 

 

 
Генеалогическое древо архиепископа Амвросия (Щурова). Фрагмент 

 

                                           
77

 ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 54. Л. 802. 
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 54. Л. 802.  

 

В данных ревизии 1795 года по деревне Калитино со-

держатся сведения о семье Варвары Ерофеевой: отце Еро-

фее Тихонове, которому на момент предыдущей ревизии 

(1782 года) было 30 лет, т.е. примерно 1752 г.р. Он умер в 

1791 году. Его жене Домне Осиповой в 1795 году было 43 

года, т.е. примерно 1752 г.р.  Также есть информация о мате-

ри Ерофея Тихонова – Афросинье Ивановой, которой на 

момент ревизии 1782 года было 70 лет, т.е. примерно 1712 

г.р. Она умерла в 1791 году.  

Про дочь Ерофея Тихонова и Домны Осиповой Варвару 

Ерофееву в ревизии 1795 года говорится, что она «выдана в 

замужество в той же вотчины сельцо Старое за крестьянина». 

Еще про одну их дочь Марину Ерофееву, которой на момент 

предыдущей ревизии было 4 года, т.е. примерно 1778 г.р., 



68 

 

указано, что она выдана замуж за крестьянина деревни Кали-

тино той же вотчины.  

Имеются сведения и о других детях Ерофея и Домны: 

Настасье Ерофеевой примерно 1780 г.р., Гавриле Ерофееве 

примерно 1786 г.р., Филимоне Ерофееве примерно 1788 г.р., 

Савелии Ерофееве примерно 1791 г.р.
78

.  
 

 

 
ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 494об.-495. 

 

                                           
78

 ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 494об.-495. 
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Если мы обратимся к ревизским сказкам по деревне 

Киселево за 1816 год, то увидим следующую информацию об 

этой семье: «Никита Никитин 26 лет с женой Марфой 16 лет. 

С ними жила мать Никиты Никитина Арина 60 лет. Братья 

Никиты Никитина Федор 20 лет и Федор 11 лет. У старшего 

из Федоров была жена Аксинья (Ксения) 23 лет и сын Петр 

6 месяцев»
79

. 

В метрических книгах Никольского прихода села Туро-

во за 1809 год сохранилась запись о браке Федора и Ксении. 

Из венчали 16 сентября 1809 года. В записи указано, что Ок-

синья (Ксения) дочь умершего крестьянина деревни Старово 

Силы Васильева
80

. Анализ других документов показывает, 

что возраст вступивших в брак был достаточно юный.  
 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-161. Д. 14625. Л. 872. 

 

В ревизских сказках 1795 года мы также находим све-

дения об этой семье: «Вдова Варвара Дмитриева 63 лет, 

примерно 1732 г.р. У нее зять Никита Савельев 48 лет, 

примерно 1747 г.р.. У него жена Арина (Ирина) Иванова
81

 

                                           
79

 ГАТО. Ф.312. Оп.6. Д. 348. Л.54об.-55. 
80

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-161. Д. 14625. Л. 872.  
81

 Дочь Варвары Дмитриевой.  
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«старинная той же вотчины», как написано 30 лет, но эти 

данные противоречат ревизии 1782 года, где ей тоже было 

указано 30 лет, то есть в 1795 году ей было около 43 лет, 

примерно 1752 г.р.  У них была дочь Василиса Никитина, 

выданная замуж за крестьянина сельца Старое той же вотчи-

ны. У Никиты Савельева и Арины Ивановой на момент реви-

зии 1795 года были еще дети: Никита Никитин 9 лет, при-

мерно 1786 г.р. и Федор Никитин 6 месяцев и дочь Аграфе-

на Никитина 20 лет, примерно 1775 г.р.»
82

. 

Ревизия 1782 года содержит следующую информацию 

об этой семье: «Иван Савельев 40 лет. Его жена Ирина Гав-

рилова 35 лет. У них был сын Дмитрий Иванов 6 лет. Брату 

Ивана Савельева Никите Савельеву было 35 лет, его жене 

Ирине Ивановой 30 лет. Их дочери Василисе 5 лет, т.е. 

примерно 1777 г.р.»
83

. 

 

 
Генеалогическое древо архиепископа Амвросия (Щурова). Фрагмент 

                                           
82

 ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 145. Л. 490об.-491. 
83

 ГАТО. Ф. 312.Оп.6. Д. 54. Л. 807об.-808. 
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В метрических книгах Никольской церкви села Турово 

есть запись о дочери Дмитрия Иванова Надежде, которая ро-

дилась 25 сентября 1809 года у него и его жены  Настасьи 

Ерофеевой
84

. 

 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-161. Д. 14625. Л. 868. 

 
 В метрических книгах Никольской церкви села Турово 

есть запись о рождении 27 сентября 1809 года у крестьянина 

деревни Киселево Сергея Антонова и его жены Матрены 

Кондратьевой сына Алексея
85

.  

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-161. Д. 14625. Л.868об. 

 
Дети Семена Петрова и Стефаниды Егоровой 

 

                                           
84

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-161. Д. 14625. Л. 868.  
85

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 1-161. Д. 14625. Л.868об.  
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Родители Павла Семеновича Щурова –  дедушка и 

бабушка архиепископа Амвросия по отцовской линии – 

вступили в брак 15 января 1884 года. В метрической книге 

Никольской церкви сохранилась запись о венчании крестья-

нина деревни Киселево Кобылинской волости Симеона 

Петрова 46 лет и крестьянской дочери из деревни Ордынки 

Кобылинской волости Стефаниды Егоровой 26 лет. Венчал 

их священник Александр Воинов. У жениха это был второй 

брак, у невесты первый
86

.  

 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 44об. 

 

Кроме Павла у них были и другие дети. Через год после 

свадьбы 16 февраля 1885 года у Семена Петрова и Стефани-

ды Егоровой родилась первая дочь Евдокия
87

.  

22 июля у Семена Петрова и Стефаниды  Егоровой ро-

дился сын Иоанн. Крестил его 24 июля священник Николь-

ской церкви села Турово Александр Воинов. Крестные были 

из деревни Киселево –  крестьянин Василий Петров и кре-

стьянская девица Прасковья Андреева
88

. Этому их сыну не 

                                           
86

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 44об.-45.  
87

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 59об.-60.  
88

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 111об.-112.  
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была суждена долгая жизнь: 12 марта 1889 года он умер «от 

кори»
89

.  

30 января 1892 года у Семена Петрова и Стефаниды 

Егоровой родился еще один сын, которого они также назвали 

Иоанном. 1 февраля его крестил священник Никольской 

церкви села Турово Павел Виноградов. Крестными были 

крестьянин деревни Борщово Яков Александров и крестьян-

ская жена деревни Старово Евдокия Дмитриева
90

. И этот 

Иоанн прожил совсем недолго. 30 июня 1893 года он умер
91

. 

Причина смерти указана «от поноса», но надо понимать, что 

в деревнях в то время медицинского освидетельствования 

умерших не практиковались, причины смерти часто записы-

вались священником со слов обратившихся к нему крестьян. 

5 августа 1895 года у Семена Петрова и Стефаниды 

Егоровой родился сын Григорий. 6 августа его крестил свя-

щенник Никольской церкви села Турово Павел Виноградов. 

Крестные были из деревни Киселево – крестьянин Никита 

Петров и крестьянская жена Агриппина Иванова
92

. Григорий 

благополучно прошел риски младенчества, в 1913 году был 

крестным своей племянницы Евдокии
93

.  

Первая жена Семена Петрова Агриппина Николаева 

умерла за несколько месяцев до его вступления во второй 

брак – 22 октября 1883 года «от горячки» в возрасте 40 лет. 

Исповедовал и причащал ее перед смертью священник Ни-

колай Воскресенский, отпевал священник села Забелино 

Иоанн Москвин
94

.  

Венчание Симеона Петрова и Агриппины Николаевой 

состоялось 19 июня 1858 года. Жениху было 18 лет, невесте 

14 лет. Метрическая запись отражает статус вступающих в 

                                           
89

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 176об.-179.  
90

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 238об.239.  
91

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 281об.-282.  
92

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2409. Л. 26об.-27.  
93

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2411. Л. 52об.-53. 
94

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 27об.-28.  
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брак – они крепостные. Про жениха было написано, что он 

«Елизаветы Петровой Карасс деревни Киселево крестьян-

ский сын»; про невесту, что она «капитана Карасса Корчеев-

ского уезда села Троицкого деревни Никитина крестьянка»
95

. 

Видимо, когда Елизавета Карасс унаследовала от своей 

матери Екатерины Богдановой поместье, включающее в себя, 

в том числе деревню Киселево, то были сделаны какие-то 

шаги, к тому, чтобы проживавшие в ней крестьяне роднились 

с крестьянами поместья ее мужа, находившегося в другом 

уезде.  
 

 
Дети Семена Петрова и Агриппины Николаевой 

 

В первом браке у Семена Петрова было тоже много де-

тей. 29 января 1866 года у них родился сын Симеон. Агрип-

пина в этой записи почему-то названа «Ефимиева». Крестил 

младенца 31 января священник Иоанн Аскепитский. Крест-

ные были из села Турово – крестьянин Михаил Михайлов и 

крестьянская жена Гликерия Федорова
96

.  

23 сентября 1868 года у Семена Петрова и Агриппины 

Николаевой родилась дочь Анна. Крестил ее 26 сентября 

священник Никольской церкви села Турово Иоанн Товинов. 

Крестными были крестьянин села Турово Михаил Михайлов 

и деревни Старово крестьянская дочь Мария Константино-

ва
97

.  

21 марта 1874 года у Семена Петрова и Агриппины Ни-

колаевой родилась дочь Мария. 24 марта ее крестил священ-

                                           
95

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2406. Л. 13об.-14.  
96

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2406. Л. 189об.-190.  
97

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2406. Л. 243об.-244. 
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ник Никольской церкви села Турово Иоанн Товинов. Крест-

ными были крестьянин деревни Старово Филипп Максимов 

Воронин и деревни Киселево крестьянская жена Анна Мак-

симова
98

.  

27 июля 1875 года у Семена Петрова и Агриппины Ни-

колаевой родился сын Василий. 31 июля его крестил «при-

командированный села Зобнино священник» Иоанн Моск-

вин. Крестными были той же волости деревни Старово кре-

стьянин Филипп Максимов и «крестьянина деревни Киселе-

во Гаврилы Федорова жена» Анна Максимова
99

.  

5 декабря 1877 года у Семена Петрова и Агриппины 

Николаевой родился сын Николай. 8 декабря его крестил 

священник Никольской церкви села Турово Николай Воскре-

сенский. Крестными были крестьянин села Турово Иван Ми-

хайлов и крестьянка деревни Киселево Ульяна Игнатьева
100

.  

16 июля 1881 года у Семена Петрова и Агриппины Ни-

колаевой родилась дочь Марья. 19 июля ее крестил священ-

ник Никольской церкви села Турово Николай Воскресен-

ский. Крестными были крестьянин села Турово Иван Михай-

лов и крестьянка деревни Киселево Матрена Ларионова
101

.  

 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 20об. 

 

Дед архиепископа Амвросия по отцовской линии, кре-

стьянин деревни Киселево Семен Петров умер 19 декабря 

                                           
98

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2407. Л.34об.-35.  
99

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2407. Л. 55об.-56.  
100

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2407. Л. 89об.-90.  
101

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2407. Л. 176об.-177.  
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1903 года в возрасте 64 лет. Отпевал его священник Павел 

Виноградов
102

.  

 

 
Дети Щуровых Павла Семеновича и Александры Устиновны 

 

Отец архиепископа Амвросия, Щуров Павел Семе-

нович, родился 10 декабря 1888 года. Его родители – кресть-

яне деревни Киселево Кобылинской волости Кашинского 

уезда Семен Петров и его жена Степанида Егорова. Крестил 

младенца 11 декабря священник Никольской церкви села Ту-

рово Александр Воинов. Крестными были крестьянин дерев-

ни Киселево Василий Петров и крестьянка из деревни Мед-

ведково
103

.  

 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 141об. 

 

В метрических книгах Николаевской церкви села Туро-

во сохранилась запись о венчании 13 января 1908 года кре-

стьянского сына деревни Киселево Павла Симеонова 19 лет 

                                           
102

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 20об.  
103

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2408. Л. 141об.-142.  
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и девицы Александры Арсеньевой
104

 18 лет, дочери кре-

стьянской вдовы Агриппины Арсеньевой из деревни Тулово 

Ванчуговской волости Кашинского уезда
105

.  

 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 165об.  

 

21 февраля 1909 года у них родилась дочь Евдокия. 

Крестил ее священник Никольской церкви села Турово 

Иоанн Колтыпин. Мать ребенка указана уже правильно, как 

Александра Иустиновна. Крестными были крестьянин де-

ревни Киселево Иван Иванов и села Потупова крестьянская 

                                           
104

 «Арсеньева» вписано как будто позже и это явная ошибка, потому что 

«Арсеньева» отчество матери невесты.  
105

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 165об.-166.  
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жена Анастасия Дмитриева
106

. Уже в советское время по за-

просу выдавались сведения о рождении Евдокии, в которых 

указана ее родовая фамилия  – Щурова
107

, которая не указы-

валась в метрических книгах. Своего самого младшего брата 

– архиепископа Амвросия – Евдокия была старше на 21 год.  

 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 200 об. 
 

Следующая дочь Екатерина родилась у Павла Семено-

вича и Александры Устиновны только 25 сентября 1913 года. 

Крестил ее 29 сентября священник Никольской церкви села 

Турово Иоанн Колтыпин. Крестными были дядя Екатерины 

Григорий Симеонов и крестьянская жена из деревни Воло-

дино Евдокия Андреева
108

.  
 

 
ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2411. Л. 52об. 

                                           
106

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 176об.-177. 
107

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2410. Л. 200 об.  
108

 ГАТО. Ф. 160. Оп. 15. Д. 2411. Л. 52об.-53.  
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Следующим родился Щуров Василий Павлович. По 

данным похозяйственной книги Туровского сельского совета 

он родился в 1915 году, но так как там всем членам семьи 

указано как минимум на год больше, чем на самом деле, 

можно предположить, что он родился в 1916 году
109

.  

 

 
Карточки на Щурова П. С. 

 

Имеется информация о призыве  П. С. Щурова  для 

участия в Первой мировой войне. 

В картотеке бюро учета потерь в Первой мировой 

войне в  Российском государственном Военно-историческом 

архиве содержится информация о том, что 1 апреля 1916 года 

                                           
109

 Архивный отдел администрации Кашинского городского округа. Ар-

хивная справка №  1167 от 30.10.2023.  
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рядовой 43 пехотного запасного батальона уроженец деревни 

Киселево Кобылинской волости Кашинского уезда Тверской 

губернии Щуров Павел Семенович поступил в Рижский ла-

зарет для челюстных раненых с предварительным диагнозом 

«болен глазами»
110

,  а 9 марта 1917 года поступил в 152 ко-

манду выздоравливающих в г. Екатеринослав
111

.  
  

 
Деревня Тулово на карте Кашинского уезда 

 

Мать архиепископа Амвросия, Александра Устиновна 

Щурова, родилась в 1890 году в деревне Тулово Ванчугов-

                                           
110

 Щуров Павел Семенович. Болен. Картотека потерь. Сайт 1914-1918. 

Памяти героев войны 

https://gwar.mil.ru/heroes/document/499/?page_id=20751877 (дата обраще-

ния 25.10.2023).  
111

 Щуров Павел Семенович. Болен. Картотека потерь. Сайт 1914-1918. 

Памяти героев войны  

https://gwar.mil.ru/heroes/document/3052/?page_id=21557450   (дата обра-

щения 25.10.2023).  

https://gwar.mil.ru/heroes/document/499/?page_id=20751877
https://gwar.mil.ru/heroes/document/3052/?page_id=21557450
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ской волости Кашинского уезда. До отмены крепостного 

права деревня принадлежала дворянам Дурново.  

Центр их вотчины – село Салтыково расположена на 

левом берегу реки Яхрома, от Твери в 130-ти, от Кашина в 

22-х верстах. 
 

Каменная церковь в честь Рождества Пресвятой Бого-

родицы в Салтыково строилась, как усадебный храм-

усыпальница в 1791-1797 годах на средства братьев Сергея и 

Николая Дурново и окончательно была отделана к 1806 го-

ду
112

. 

 

 
Храм Рождества Пресвятой Богородицы в Салтыково, в 

настоящее время недействующий 

 

                                           
112

 Забытые храмы Кашинского района (Часть I или Богородице-

Рождественская церковь в Салтыкове) 

https://pavleg.livejournal.com/8994.html (дата обращения 20.10.2023).  

https://pavleg.livejournal.com/8994.html
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В советское время храм был закрыт. Несмотря на то, 

что решением Калининского облисполкома № 310 от 

20.08.1973 года памятник архитектуры местного значения 

«Церковь Рождества Богородицы с живописью» был постав-

лен на охрану, здание брошено и продолжает разрушаться. 
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СЕМЬЯ ЩУРОВЫХ В СОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ 

 

Будущий архиерей был намного моложе своих четырех 

братьев и двух сестер: брат Дмитрий, после которого родил-

ся Анатолий, родился в 1922 году
113

.   

Щуровы были крестьянами-единоличниками. В сентяб-

ре 1934 г. СНК и ЦИК СССР приняли закон о единовремен-

ном налоге на единоличника. Взыскание налогов и обяза-

тельных поставок с единоличников и колхозов превращалось 

в бесконечную череду чрезвычайных мероприятий, «мобили-

заций», «накачек», судов, конфискаций, штрафов, ссылок. 

Мясопоставки государству достигали таких размеров, что 

многие единоличные хозяйства оставались без домашнего 

скота
114

. 

Эти события самым прямым образом коснулись и се-

мьи Щуровых. Архиепископ Амвросий впоследствии вспо-

минал: «……Родители мои в колхоз не вступили и подверг-

лись очень многим репрессиям. ˂…˃ Вспоминаю те трудные 

годы. Я совсем еще был ребенком, но память все зафиксиро-

вала. Это опись имущества, вынос из дома сундуков и всего, 

что можно было описать. Помню, у нас в огороде была ябло-

ня, и крона ее была столь густой, что под ней прятались от 

солнца и даже дождя. И там мы скрывали некоторые сунду-

ки»
115

. 

Попытки утаить какое-либо имущество от описи и изъ-

ятие было небезопасно. Как он далее вспоминал: «За то, что 

мама не отдала лошадь (ее угнал брат, чтобы не описали), ей 

дали принудительные работы неподалеку от нашего села. 

                                           
113

 Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов. 

С. 6, 13.  
114

 Вылцан М. А. «Надо наступать на единоличника»  И. Сталин 

https://historical-fact.livejournal.com/146006.html (дата обращения 

5.10.2023).  
115

 «Я возжелал заповедей Твоих». Памяти архиепископа Амвросия (Щу-

рова).   Москва, 2017. С. 20-21.  

https://historical-fact.livejournal.com/146006.html
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Раньше там был монастырь, но после революции его закрыли 

и организовали на месте этой пустыньки совхоз. И вот там 

мама вынуждена была работать»
116

. 

Вскоре, в 1939 году умер Щуров Павел Семенович
117

. 

Причина его смерти неизвестна, в базах данных репрессиро-

ванных сведения о нем отсутствуют.  

Как вспоминал архиепископ Амвросий, «...а затем все 

мои старшие братья и сестры, волею судеб Божиих, разбре-

лись по матушке России, и остались мы с мамой и братом 

Димитрием. Затем мы переехали в Москву. Там я рос и учил-

ся»
118

. 

Про трех  братьев архиепископа Амвросия удалось 

установить, что они были участниками Великой Отечествен-

ной войны. 
  

 
Щуров Иван Павлович 

 

 Щуров Иван Павлович родился в 1918 году. Окончил 4 

класса. По имеющимся данным на 20 июля 1942 года был 

                                           
116

 Там же. С. 21.  
117

 Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов. 

С. 9.  
118

 «Я возжелал заповедей Твоих». С. 21.  
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уже вдовцом. Жил в Кронштадте. Имел специальность сле-

саря.  На Великую Отечественную войну был призван 10 

июля 1941 года Кронштадтским РВК г. Кронштадт. Служил 

стрелком 2 артиллерийского полка, затем 27 зенитного полка 

из которого выбыл по болезни 8 апреля 1942 года. 20 июля 

1942 года снят с учета по болезни и направлен в Куйбышев-

ский РВК г. Ленинграда
119

. Вероятно, не пережил блокаду 

Ленинграда.  
 

 
Регистрационная карточка на Щурова Ивана Павловича. 

 Сайт «Память народа» 

                                           
119

 Регистрационная карточка на Щурова Ивана Павловича. Сайт «Память 

народа». 



 
Щуров Павел Павлович 

 

 
Информация о Щурове Павле Павловиче на сайте «Память народа» 

 

Щуров Павел Павлович родился в 1920 году. Был при-

зван на Великую Отечественную войну Сокольническим 

РВК г. Москвы в 1940 году. Воинское звание красноармеец. 

В 1945 году служил в должности линейного надсмотрщика 

681 отдельной кабельно-шестовой роты, был награжден ме-

далью «За боевые заслуги»
120

. Дальнейшая судьба неизвест-

на. 

                                           
120

 Информация о Щурове Павле Павловиче на сайте «Память народа» 
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Щуров Дмитрий Павлович 

 

 

 
Информация о Щурове Дмитрии Павловиче на сайте «Память народа» 

 

Щуров Дмитрий Павлович родился в 1922 году.  Был 

призван на Великую Отечественную войну Завидовским РВК 

Калининской области. Уходил очень тяжело – не только мать 

плакала, но и сам молодой солдат прощался с ней и младшим 
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братом со слезами на глазах – как будто чувствовали что-

то
121

.  Воинское звание рядовой, красноармеец. Служил в 923 

стрелковом полку 251 стрелковой дивизии 31 армии. Погиб 4 

апреля 1942 года. Был похоронен в деревне Карабаново По-

горельского района Калининской области
122

. 

Архиепископ Амвросий вспоминал, как в годы Великой 

Отечественной войны они с матерью вместо эвакуации на 

восток России, вернулись из Москвы в деревню Киселево: 

«...Нам было необходимо эвакуироваться из Москвы. Пред-

полагалось, что нам придется ехать в Челябинскую область. 

Но мы решили отправиться к себе на родину....Каким-то чу-

дом сохранился простоявший заколоченным наш дом. Мы 

отодрали доски и начали в нем жить. Ничего у нас не было: 

мы приехали к пустым стенам.  

Мама была женщина очень трудолюбивая и очень лов-

кая ко всем крестьянским работам. Тогда многие мужчины 

были взяты на фронт, в колхозах не хватало рабочей силы. И 

мама с другими женщинами ходила работать в колхоз за не-

сколько километров от дома. В качестве заработной платы их 

кормили и давали с собой немного хлеба.   

...Я был тогда совершенно один в доме. Но я всегда от-

личался хозяйственным духом. Тогда очень много родилось 

грибов, и я ходил за грибами не один раз в день. Топил печку 

и сам сушил эти грибы. Сам делал  и все по дому»
123

.    

Еще в 1948 году они с матерью думали, что все его бра-

тья погибли во время войны. Лишь позднее узнали, что Щу-

ров Василий Павлович жив. Он дожил до 1957 года, у него 

были жена, сын и дочь
124

.  

                                           
121

 «Я возжелал заповедей Твоих». С. 21.  
122

 Информация о Щурове Дмитрии Павловиче на сайте «Память народа». 
123

 Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов. 

С. 6-7.  
124

 Там же. С. 14.  
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Архивный отдел администрации Кашинского городского округа. 

Архивная справка №  1167 от 30.10.2023. 

 

В похозяйственной книге единоличников Туровского 

сельсовета Кашинского района Калининской области имеют-

ся сведения о хозяйстве Щуровой Александры Устиновны в 

1936 году. 

Про главу хозяйства Щурова Павла Семеновича указа-

но, что он грамотный, в 1932 году временно выбыл в Москву 

на работу чернорабочим. 

Про Щурову Александру Устиновну указано, что она 

грамотная и ее профессия «извозчик». 

Про их детей указано, что Щурова Евдокия Павловна 

грамотная, служащая, в 1932 году выбыла на работу в Теть-

ково. Щурова Екатерина Павловна – грамотная, портниха. В 

1935 году выбыла на работу в Кашин в артель «Красный 

швейник». Щуров Василий Павлович – грамотный, занят в 

сельском хозяйстве. Выбыл в 1933 году в г. Москву. Щуров 

Иван Павлович – грамотный, служащий. Выбыл в 1934 г. в 

Москву. Щуров Павел Павлович грамотный, занят в сель-

ском хозяйстве. Имеется отметка о выбытии в 1935 году, ме-

сто выбытия не указано.  

В 1936 году с матерью в деревне проживали только два 

сына: Щуров Дмитрий Павлович и Щуров Анатолий Павло-
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вич. Хозяйство имело бревенчатый дом и 0,1 гектара зем-

ли
125

.  
 

 
В. П. Щуров с семьей 

 

 
Щурова Екатерина Павловна 

                                           
125

 Архивный отдел администрации Кашинского городского округа. Ар-

хивная справка №  1167 от 30.10.2023. 
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Архимандрит Амвросий с сестрой Екатериной Павловной  
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Прошение архимандрита Амвросия (Щурова) на поездку в Кашин 

 на погребение его мамы. 20.10.1971.  
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Мама будущего владыки прожила долгую жизнь, скон-

чалась 19 октября 1971 года
126

. 

Из сестер Анатолий лучше общался с Екатериной. Впо-

следствии, уже став священником, приезжал к ней в Кимры, 

где она жила вместе с мужем
127

. Когда Екатерина Павловна 

стала вдовой и состарилась, она перебралась в Иваново к 

брату-архиерею, в доме которого провела последние годы 

своей жизни.  

 

 
Архимандрит Амвросий в гостях у сестры и ее мужа. Кимры 

 

                                           
126

 Там же. С. 10.  
127

 Там же. С. 16.  
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Калининская область оказалась также в эпицентре ре-

прессивных кампаний 1930-х гг., направленных, в том числе, 

против православного духовенства и верующих
128

. «Насиль-

ственная секуляризация» (закрытие храмов, репрессии духо-

венства и верующих, отчуждение последних от организован-

ных молитвенных практик) оборачивались деградацией веры 

и трансформацией церковной жизни
129

. Семья Щуровых бы-

ла нерелигиозной, в том числе и их младший сын Анатолий в 

детстве не был крещен, поэтому эта сторона репрессий их не 

коснулась.  
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 Леонтьева Т. Г., Беговатов Д. А., Дмитриев Н.А., Леонтьева О. Г. 
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 Леонтьева Т.Г. Церковная повседневность эпохи позднего сталинизма 

в провинциальном измерении // Советское государство и общество в пе-
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БУДУЩИЙ АРХИЕРЕЙ:  

ВЫБОР ЖИЗНЕННОГО ПУТИ 

 

Крещение Анатолий Щуров принял сознательно в ран-

ней юности. Крестил его настоятель Никольского храма в 

Турово протоиерей Евгений Верзин. 

Архиепископ Амвросий вспоминал: «...В 1949 году я 

закончил десятилетку. К этому времени я уже ходил в храм. 

Из всей семьи меня отличала религиозность. Порой я был 

недоволен собой – настолько отличался от молодежи, но из-

менить себя не смог. Много читал, посещал храм и любил 

молиться. Очень любил читать. Помню, как первый раз, уже 

в юности, ко мне в руки попал молитвослов. Я не знал цер-

ковно-славянского языка, и когда мне впервые в руки попал 

молитвослов, то при свете лампады я пытался проникнуть в 

тайну этой книги.  Помню, как мне сложно было разобрать 

смысл молитвы Божией Матери «Взбранной Воеводе побе-

дительная» – к Кому обращено слово «Воевода». Из истории 

России я знал, что воеводами называли военачальников, но 

здесь был совсем другой текст с совсем иным смыслом. 

Лишь позднее церковные молитвы стали мне понятны, но и 

при первом опыте их чтения мной ощутилась их обращен-

ность к Неземному. Какое-то особое избранничество Божие я 

часто на себе замечал. Еще до крещения, у меня всегда было 

желание молиться. И, бывало, куда бы я ни шел, молитва ме-

ня не оставляла. Уйду в кусты, встану на коленочки и возо-

пию всем сердцем моим к Щедрому Богу... В то время было 

гонение на Церковь. В младенчестве меня не крестили, и я 

принял Святое Крещение в возрасте 16 лет
130

. Принимал его 

уже осознанно. Помню первую ночь перед тем, как идти к 

священнику, который должен был меня крестить, я просто не 

                                           
130

 По документам получается в 17 лет.  
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мог спасть. Душа трепетала, это было необычайно волни-

тельное состояние. Крещение мое совершилось на дому»
131

. 

 Протоиерей Евгений 29 июля 1948 года дал Анатолию 

и рекомендацию для поступления в недавно открывшуюся 

тогда Московскую духовную семинарию.  

Рекомендацию он написал на тетрадном листке с двух 

сторон, назвав ее «биографией» и указав рядом с подписью 

на отсутствие печати. В рекомендации значилось: «Анатолий 

Павлович Щуров сын бедных родителей селения Киселева 

Туровского прихода Кашинского РИКа Калининской обла-

сти остался малолетним после смерти отца. Мать едва воспи-

тывала своих пять сыновей. В настоящую войну четыре бра-

та погибли на фронте. Анатолий Павлович остался при мате-

ри хозяином. Жил более дома, ходил изредка в церковь, но 

был внимателен к службе. Возымел желание в нынешнем го-

ду креститься и крестился. Раньше вел себя исправно: не был 

ругателен, ни пьющим водки, не гуляка по ночам. Человек 

вежливый и смиренный. Имеет домашнее воспитание, но 

знает все первоначальные молитвы, читает часослов по сла-

вянски. Села Турово Туровской Никольской церкви протоие-

рей Верзин Евгений Мих.»
132

. 

Прошение и автобиография, которые Анатолий написал 

для поступления в Московскую духовную семинарию, были 

наивными, но этим и могли тронуть. В прошении он обра-

щался к ректору, то, как к архиерею, то как к священнику, 

путал семинарию с пастырскими курсами, которыми она бы-

ла в недавнем прошлом, злоупотреблял заглавными буквами, 

произвольно чередуя их со строчными. В автобиографии он 

рассказал о своих родных, но ничего не написал о себе, ви-

димо полагая, что зачем, если эти данные уже есть в анкете. 

                                           
131

 Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов.  

С. 7-8.  
132

 Архиепископ Амвросий (Щуров). Сборник документов и материалов.  

С. 21.  
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Рекомендация для поступления в МДС, выданная  

Щурову А. П. протоиереем Евгением Верзиным  
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Прошение Щурова А. П. о зачислении 
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Автобиография Щурова А. П. 1948 год 
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Письмо Щурова А. П. о задержке документов сельсоветом 

 

 
Письмо Московской духовной семинарии Щурову А. П. 

 о недостающих в деле документах  
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Справка Щурова А. П. о составе семьи  

 

 



103 

 

В прошении было написано: «Прошу Вас, Высокопрео-

священнейший ректор, принять меня в Духовную Семина-

рию на 1-й курс. По семейным обстоятельствам я не мог по-

лучить семь классов Туровской НСШ, и окончил шесть клас-

сов. Образование свое я дополнил изучением молитв и слова 

Божия. Вообще, что требуется по программе для поступле-

ния в 1-й класс Духовной Семинарии. Прошу Вас, о. Ректор, 

в моей просьбе не отказать. Я человек истинный христианин. 

Люблю ходить в церковь, слушать слово Божие. И если меня 

сподобит Господь быть слушателем ваших пастырских кур-

сов, я постараюсь приложить все силы к этому, чтобы быть 

достойным учеником Московской Духовной Семинарии. 

Уважаемый о. Ректор, прошу не отказать в моей просьбе. К 

сему Щуров»
133

. 

В автобиографии не было указано даже фамилии, име-

ни, отчества, года и места рождения автора, зато содержалась 

следующая информация: «Родители мои Щуров Павел Семе-

нович и Щурова Александра Устиновна жили в деревне и 

занимались земледелием. В общем были крестьяне середня-

ки. Нас детей у родителей было семь человек – 5 братьев и 2 

сестры, которые в настоящее время замужем. В эту войну все 

мои братья погибли на фронте Отечественной войны, остался 

я и две мои сестры. В колхоз мои родители не пошли, как и 

раньше остались единоличники. Отца у меня нет. Он умер 

еще в 39 г. Сейчас дома живет одна мать, имеем только 15 

соток приусадебного участка»
134

. 

Анатолий отвез документы в Москву и стал ждать от-

вета, который вскоре и пришел, но содержание его было не 

тем, которое могло устроить упорного юношу. Он думал, что 

его примут в семинарию без недостающих справок, так как 

на клочке бумаге он написал убедительное на его взгляд 

обоснование, которое и приложил к остальным документам: 

                                           
133

 Там же. С. 20. 
134

 Там же. С. 22.  
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«Преосвященнейший о. Ректор, остальные два документа – 

справки о семейном положении и воинской повинности за-

держивает сельсовет, ссылаясь на то, что якобы сейчас убо-

рочная кампания. Но я не член колхоза. Но задерживает он 

лишь потому, что я поступаю в Духовную Семинарию»
135

. 

Семинарское начальство это обоснование никак не убе-

дило. В конверте, полученном Анатолием, было письмо на 

половине листа, подписанное инспектором Московской ду-

ховной семинарии профессором протоиереем Сергием Са-

винским. Его содержание исключало двоякое толкование: 

«На Ваше прошение сообщаем, что до предоставления недо-

сланных Вами документов: справки об отношении к воин-

ской повинности и о семейном положении прошение Ваше 

рассматриваться не будет»
136

. 

 

                
  Анатолий Щуров. 16 лет                    Анатолий Щуров. 20 лет 

                                           
135

 Там же. С. 23.  
136

 Там же.  
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Выпускники Московской духовной семинарии 1952 года. 

Второй справа Анатолий Щуров  
 

Но юноша не отступил. Полученное им письмо было 

подписано 11 августа, а уже 17 и 18 августа юноша получил 

недостающие справки. Препятствий к началу учебы больше 

не было – с сентября он стал воспитанником первого класса 

Московской духовной семинарии. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 

После поступления в Московскую духовную семина-

рию  связи будущего иерарха с Тверской землей не прерва-

лись: в Киселево, а затем в Кашине жила его мама, Щурова 

Александра Устиновна, которая  прожила более 80 лет,  

скончалась в 1971 году. В Кимрах долгое время жила с му-

жем его сестра Екатерина, которую он также иногда наве-

щал.  

Тверские корни архиепископа Амвросия оказали влия-

ние на становление его личности и характера; история его 

рода – тема, еще требующая продолжения своего изучения. 

Значение его личности выходит далеко за пределы Иванов-

ской области, с которой было связано его священническое и 

архиерейское служение, и только после его кончины оно 

начинает осознаваться.  

Также и духовное наследие архиепископа Амвросия 

имеет большее  значение, чем это казалось многим при его 

жизни, и его еще только предстоит раскрыть.  
Ряд вышедших с момента его перехода в вечность книг 

и научных статей, в том числе в ваковских журналах, презен-

тации книг его памяти в Москве, Санкт-Петербурге, Ивано-

во, Костроме, Элисте, выступления с докладами, посвящен-

ными его деятельности на научных конференциях свидетель-

ствуют о том, что духовное наследие архиепископа Амвро-

сия имеет большее  значение, чем это казалось многим при 

его жизни, и его еще только предстоит раскрыть. 

Обращение к его жизни и служению ряда художников и 

писателей, которых они вдохновили на создание художе-

ственных произведений, также свидетельствует об этом. 

Настоящее исследование, посвященное тверским кор-

ням православного иерарха, поможет лучше понять его лич-

ность, истоки ее формирования, проявившиеся в его служе-

нии Церкви.  
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ПРИЛОЖЕНИЯ 
 

 

 
Приложение 1. Восходящая роспись:  

Архиепископ Амвросий  

(Щуров Анатолий Павлович) 

 
 

Поколение I 

1. Архиепископ Амвросий (Щуров) Анатолий Пав-

лович (28.03.1930 - 08.11.2016) 
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Поколение II 

2. Щуров Павел Семенович (22(10).12.1888 - 1939) 

 

Мать детей: Щурова Александра Устиновна (1890 - 

19.10.1971) (3) 

 

3. Щурова Александра Устиновна (1890 - 19.10.1971) 

 

Отец детей: Щуров Павел Семенович (22(10).12.1888 - 1939) 

(2) 

 

 

 

file:///C:/Users/user1636/AppData/Local/Temp/Report.html%23L_13_C_546
file:///C:/Users/user1636/AppData/Local/Temp/Report.html%23L_13_C_546
file:///C:/Users/user1636/AppData/Local/Temp/Report.html%23L_13_C_545
file:///C:/Users/user1636/AppData/Local/Temp/Report.html%23L_13_C_545
file:///C:/Users/user1636/AppData/Local/Temp/Report.html
file:///C:/Users/user1636/AppData/Local/Temp/Report.html
file:///C:/Users/user1636/AppData/Local/Temp/Report.html
file:///C:/Users/user1636/AppData/Local/Temp/Report.html


113 

 

 

Поколение III 

4. Семен Петров (1839 - 19.12.1903) 
Мать детей: Агриппина Николаева (1843 - 

03(22).11(10).1883) 

Мать детей: Степанида Егорова (1858 - ?) (5) 

5. Степанида Егорова (1858 - ?) 
Отец детей: Семен Петров (1839 - 19.12.1903) (4) 

 

 

Поколение IV 

8. Петр Федоров (1816 - ?) 
Мать ребѐнка: Анна Иванова (9) 

9. Анна Иванова 
Отец ребѐнка: Петр Федоров (1816 - ?) (8) 

 

 

Поколение V 

16. Федор Никитин (1795 - ?) 
Мать детей: Ксения Силина (1795 - ?) (17) 

17. Ксения Силина (1795 - ?) 
Отец детей: Федор Никитин (1795 - ?) (16) 

 

18. Иван Григорьев (1793 - ?) 
Мать детей: Акулина (1791 - ?) (19) 

19. Акулина (1791 - ?) 
Отец детей: Иван Григорьев (1793 - ?) (18) 

 

 

Поколение VI 

32. Никита Савельев (1747 - ?) 
Мать детей: Ирина Иванова (1752 - ?) (33) 

33. Ирина Иванова (1752 - ?) 
Отец детей: Никита Савельев (1747 - ?) (32) 
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34. Сила Васильев (1754 - ?) 
Мать детей: Катерина Мокеева (1759 - ?) (35) 

35. Катерина Мокеева (1759 - ?) 
Отец детей: Сила Васильев (1754 - ?) (34) 

 

36. Григорий Степанов (1773 - ?) 
Мать детей: Варвара Ерофеева (1773 - ?) (37) 

37. Варвара Ерофеева (1773 - ?) 
Отец детей: Григорий Степанов (1773 - ?) (36) 

 

Поколение VII 

65. Наталья Леонтьева (1720 - ?) 
 

67. Варвара Дмитриева (1732 - ?) 

 

68. Василий Савельев (1723 - ?) 
Мать детей: Агафья Иевлева (1722 - ?) (69) 

69. Агафья Иевлева (1722 - ?) 
Отец детей: Василий Савельев (1723 - ?) (68) 

 

70. Мокей Григорьев (1731 - ?) 
Мать детей: Дарья Терентьева (1732 - ?) (71) 

71. Дарья Терентьева (1732 - ?) 
Отец детей: Мокей Григорьев (1731 - ?) (70) 

 

72. Степан Гаврилов (1743 - 1778) 
Мать ребѐнка: Ирина Игнатьева (1751 - ?) (73) 

73. Ирина Игнатьева (1751 - ?) 
Отец ребѐнка: Степан Гаврилов (1743 - 1778) (72) 
 

74. Ерофей Тихонов (1791 - 1752) 
Мать детей: Домна Осипова (1752 - ?) (75) 

75. Домна Осипова (1752 - ?) 
Отец детей: Ерофей Тихонов (1791 - 1752) (74) 
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Поколение VIII 

140. Григорий Самойлов (1707 - 1766) 
Мать ребѐнка: Акулина Семенова (1706 - 1767) (141) 

141. Акулина Семенова (1706 - 1767) 
Отец ребѐнка: Григорий Самойлов (1707 - 1766) (140) 

 

144. Гаврила Фролов (? - 1718) 
Мать ребѐнка: Авдотья Федорова (1719 - 1770) (145) 

145. Авдотья Федорова (1719 - 1770) 
Отец ребѐнка: Гаврила Фролов (? - 1718) (144) 

 

149. Афросинья Иванова (1712 - 1791) 

 
Поколение IX 

288. Фрол Потапов (1692 - 1768) 
Мать ребѐнка: Улита Иванова (1682 - 1767) (289) 

289. Улита Иванова (1682 - 1767) 
Отец ребѐнка: Фрол Потапов (1692 - 1768) (288) 
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Приложение 2. Ревизские сказки по деревне 

Киселево Кашинского уезда. 1850 г. 

 
 

 
ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 634. 
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 635. 
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 636. 
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 649об. 
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 650. 
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 650 об.  
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 651. 
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 651 об. 
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 652. 
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 652об. 
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ГАТО. Ф. 312. Оп. 6. Д. 733. Л. 653.  
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Научное издание 

 

 

 

А. А. Федотов 
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